



## A tolnai nagycsaládosok kapták a díjat

A civilek napja alkalmából rendeztek ünnepséget

**A Nagycsaládosok Tolnai Egyesülete kapta idén a megyei önkormányzat civil díját.**

A civilek napja alkalmából, február 4-én rendezték meg a Tolna Megyei Önkormányzat civil díjátadó ünnepségét, a szekszárdi Vármegyeházán. Az eseményen Potápi Árpád János, nemzetpolitikáért felelős államtitkár, Orbán Attila, a megyei közgyűlés alelnöke és Tóth István, Bogyiszló polgármestere mondott beszédet, méltatva a civil szervezetek tevékenységét.

Az ünnepségen adták át Az Év Tolna Megyei Civil Szervezete díját, amit idén a Nagycsaládosok Tolnai Egyesülete (NTE) érdemelt ki. Az elismerést Baksainé Kenessey Éva, a NTE elnöke vette át Potápi Árpád Jánostól, Fehérvári Tamástól, a megyei közgyűlés elnökétől és Orbán Attilától. *(Folytatás a 2. oldalon.)*



Baksainé Kenessey Évának gratulál Fehérvári Tamás

## Főként kortárs szerzőktől idéztek

Vers- és prózamondó fesztivál a magyar kultúra napja alkalmából

**A magyar kultúra napja alkalmából immár a XII. Vers- és Prőzamondó Fesztivált rendezte meg a Tolnai Kulturális Központ, általános iskolás tanulók részére, január 24-én.**

Idén felső tagozatos diákok is neveztek, összesen öten, az alsóskok közül viszont huszonketten mondták el kedvenc verset, vagy prózai műveiket.

Akik vers kategóriában neveztek, két művet kellett elmondaniuk.

A próza/mese kategória versenyzőinek egyet. Többségében kortárs szerzőktől adtak elő jópofa műveket, de Petőfi Sándortól és József Attilától is elhangzott egy-egy minden gyermek számára ismert költemény. A versenyzők közül többen

már az előző években is szerepeltek a fesztiválon. Háromtagú zsűri értékelt az előadókat: Koncz Jánosné nyugalmazott magyar-történelem szakos tanár, Hornok Istvánné Dévai Edit nyugdíjas pedagógus és Vajda Tibor, a Tolnai Kulturális Központ vezetője.



A vers- és prózamondó fesztivál résztvevői

### A XII. Vers- és Prőzamondó Fesztivál eredménye:

**Alsó tagozat: Vers:** 1. Lakatos Larissza Fruzsina (Széchenyi iskola, 3. o.), 2. Reizer Petra Kamilla (Wosinsky iskola, 4. o.), 3. Péter Krisztina (Wosinsky, 4.o.) és Vaszkó Péter Pál (Wosinsky, 3. o.). **Prőza:** 1. Haász Adrienn (Széchenyi, 3. o.). **Különdíj:** Földesi Csenge (I. István iskola, Mőzs, 4. o.) és Nagy Zoltán (Bogyiszló).

**Felső tagozat: Vers:** 1. Vajda Lara, 2. Pócsi Panna, 3. Orbán Gábor (mindhárman Wosinsky, 5. o.). **Prőza:** 1. Míkula Eszter (Széchenyi, 5. o.). A Civil Voks Tolnai Egyesületének **különdíját** Tédió Nóra (Wosinsky 6. o.) kapta. **K.E.**

# Idén is volt tolnai díjazott

Több mint húsz éve mutatnak példát a nagycsaládosok

(Folytatás az 1. oldalról.)

Az elhangzott méltatás szerint a szervezet több mint két évtizede példát mutat kitartásból, következetességből, egymás iránti tiszteletből, toleranciából, segítőkészségből. A nagycsaládosok számára értékes időtöltést kínálnak, ami a közösséggé formálást, a helyi közéletben való aktív részvételt, az ünnepek közös megélését is jelenti. Az érdekeik képviseletén túl hangsúlyozzák a családnak, mint a társadalom legkisebb, de legfontosabb egységének értékét.

Az ünnepeken került sor a Bazsonyi Arany Mecenás díj, illetve Az Év Tolna Megyei Civil Szervezete különdíjának átadására is. Előbbit a kakasdi Sebestyén Lajos, utóbbit a Sárszentlőrinc-Uzdért Egyesület kapta.

Figyelemre méltó, hogy a megyei önkormányzat ezen elismeréseit korábban több tolnai szervezet, illetve magánszemély is



Baksainé Kenessei Éva a további díjazottakkal

megkapta. (A civil különdíjat például évekkor korábban a NTE is elnyerte már.) A legutóbbi három évben pedig sorozatban mindig

volt tolnai díjazott: 2018-ban a Fastron Hungária Kft. nevében Mayer Károly, tavaly pedig Rühl Gizella vehette át a mecenás díjat.

## FELHÍVÁS

### VÁROSI KITÜNTETŐ DÍJAKRA TÖRTÉNŐ FELTERJESZTÉSEKRE

Tolna Város Önkormányzatának Képviselő-testülete 2020-ban is adományoz kitüntető díjakat.

- A – „Tolna Városért” Kitüntető Díj,  
– „Tolna Város Sportjáért” Kitüntető Díj,  
– „Év Tolnai Vállalkozója” Kitüntető Díj,  
– „Év Tolnai Civil Szervezete” Kitüntető Díj

adományozására javaslatot tehet:

- a polgármester,
- az alpolgármester,
- a képviselő-testület tagjai,
- minden tolnai lakos, tolnai székhelyű jogi személy és jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet.

- A – „Tolna Város Kiváló Közszolgálati Tisztviselője” Kitüntető Díj,  
– „Tolna Város Kiváló Közalkalmazottja” Kitüntető Díj

adományozására javaslatot tehet:

- a munkáltatói jogkör gyakorlója,
- a polgármester,
- az alpolgármester,
- önkormányzati képviselők,
- bizottságok külső tagjai és
- a városban működő szakmai, társadalmi, civil szervezetek.

A felterjesztésnek tartalmaznia kell a kitüntetésre való ajánlás szöveges indoklását. A javaslatokat **2020. február 28.** napjáig, postán, vagy személyesen lehet benyújtani a következő címre: Tolnai Polgármesteri Hivatal, 7130 Tolna Hősök tere 1.

Az adatlapok és további információk a város honlapjáról ([www.tolna.hu](http://www.tolna.hu)) letölthetők, illetve a polgármesteri hivatal titkársági osztályán kérhetők.

## Tisztelt lakosság!

**Dr. Széchenyi István**

Egészségközpont Meri-Dim V.1-0-ás számítógépes rendszerével teljes körű **INGYENES** egészségügyi állapotfelmérést végzünk!

Vizsgált területek:

**Tüdő, vastagbél, szívburok, anyagcsere, szívizom, vékonybél, lép, máj, gyomor, húgyhólyag, vese.**

**2020. február 21-én  
13.00 órától 17.00 óráig  
Tolna Magház  
(Kisterem)**

A VIZSGÁLATI EREDMÉNYÉT A HELYSZÍNEK KIÉRTÉKELJÜK AZ EREDMÉNYEK FÜGGVÉNYÉBEN SZAKÉRTŐNK ÁLTAL JAVASOLT KEZELÉSEK MEGBESZÉLÉSÉRE VAN LEHETŐSÉG!

**BEJELENTKEZÉS  
SZÜKSÉGES!**

Az állapotfelmérés referenciaként szolgál, nem helyettesíti az orvosi vizsgálatot, kezelést és nem állít fel diagnózist!

**Kis István / Meri-Dim Szakértő és Okleveles Vitamin Tanácsadó**

Információ: **06/30 997 1735  
06/70 335 3984**

## Fogyással a fogyás ellen

Állítólag már István (a király) is azon kesergett az anyukájának, hogy „egyre fogy nemzetünk”. A probléma a magyar történelem során elég sokszor felbukkant, de mindig sikerült úrrá lenni a bajokon. Hiszen ma is itt vagyunk. Igaz, jelenleg a világon a 14. leggyorsabban fogyó nemzetként.

Pedig az elmúlt években tényleg sok minden történt a népességfogyás megállításáért. Egy sor állami juttatás (adókedvezmények, CSOK, baba-váró támogatás, stb.) anyagi alapon igyekszik nagyobb kedvet csinálni a családalapításhoz. A gyermekvállalás népszerűsítésével emellett ideológiai alapon is próbálkoznak. Más kérdés, hogy a nők egy jelentős része nem nagyon díjazza, ha egy pop-sztár, vagy egy politikus akarja nekik megmondani, hogy mi is lenne a dolguk a világban.

A hazai népességfogyásnak persze az se tesz jót, hogy vannak ifjú honfitársaink, eléggé sokan, akik – ilyen-olyan okokból – nem Magyarországon képzik el a jövőjüket. Így a gyerekeik is külföldön születnek és cseperednek fel.

Egy szó, mint száz, az erőfeszítéseink ellenére a népesedés frontján országos szinten továbbra sem állunk valami jól. (Az üdítő kivételek közé tartozik Tolna, ahol az utóbbi években valamelyest nőtt a kisgyermek szám.)

Ha az országos adatokat nézzük, akkor azt látjuk, hogy voltak hónapok, évek, amikor a kisbabáknak éppen nagyobb „kedvük támadt megszületni”. Más hónapokban, években viszont valahogy elkedvetlenedtek. Évente 90 ezer körüli gyerek születik idehaza, hol több, hol kevesebb. De a 2009-es születésszámot az elmúlt tíz évben egyszer sem sikerült elérni.

Eddig. Mert egy forradalmian új megoldás hatalmas távlatokat nyithat ezen a téren. (Mondanom se kell: magyar találmányról van szó.) A „fogyással a fogyás ellen” módszer alkalmazása során állítólag nem kell mást csinálni – a nőknek –, mint szépen lefogyni. A férfiaknak (szerecsére) még fogyni se kell, nekik csak annyit a dolguk, hogy a karcsúsított nőiket jól megkívánják. És már recseghet is a nyoszolya négy lába. A párok kapcsolatok ettől aztán minden bizonnyal kivirulnak, a válások visszaszorulnak. A babák meg – ezek után – nyilván alig győznek majd megszületni. Fesz.

A fenti módszer szeniális kiötlője, bizonyos Norbert nevű fitneszguru pedig valószínűleg megkapja a Nobel-díjat. **Steinbach Zsolt**

# Idősödik a pedagógusi kar

A fizetésemelés biztosan vonzóbbá tenné a pályát

**Egyre inkább idősödik a pedagógusi kar az országban – derül ki a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) „A közoktatás indikátorrendszere 2019” című tanulmányából. De mi a helyzet ezen a téren a város iskoláiban, óvodáiban? Ennek is megvizsgáltuk utána.**

Egyre kevesebb a pályakezdő, egyre több az idős, pályája vége felé közelítő pedagógus Magyarországon. Ezt az érintett szülők, nagyszülők saját tapasztalatból is sejtetik, a Magyar Tudományos Akadémia nemrég kiadott tanulmánya alapján pedig ez a megállapítás tényként is elfogadható.

A MTA kutatása szerint 2008 és 2018 között a 30 évesnél fiatalabb tanerők aránya 9-ről 6 százalékra csökkent, a 30-39 éves korcsoporté pedig 27-ről 18 százalékra. Az 50-59 éves pedagógusok aránya viszont 27-ről 35 százalékra, a 60 évesnél idősebbeké 2-ről 9 százalékra nőtt.

Az, hogy nagyon sok a tapasztalt pedagógus, önmagában persze nem lenne probléma. Gond akkor van, ha fogyóban az utánpótlás, a lelkes, energikus, korszerű ismeretekkel, pedagógiai módszerekkel felvértezett fiatal tanerő. Mert ha a mostani tendencia kitart, akkor belátható időn belül egyszerűen nem lesz elég szakember az új generációk oktatására. Amit pedig vélhetően senki nem szeretne.

Tolnán szintén gondot okoz, hogy egyre több pedagógus számára közelednek a nyugdíjas évek, miközben a fiatalok nem dörömbölnek az iskola kapuin.

## Vannak „menőbb” szakmák

– Számomra rendkívül aggasztó intézményünk tantestületeinek korösszetétele – fogalmazott Herczig Lászlóné, a Wosinsky Mór Általános Iskola (WMÁI) igazgatója. – Tavaly érzékeltük az első súlyos problémát, amikor a meghirdetett nyelvtanári álláshelyekre a beadási határidőig egyetlen jelentkező sem volt.

A WMÁI pedagógusainak nagyjából fele 50 éven felüli. Ettől az évtől kezdve rohamosan emelkedik a nyugdíjba vonulók száma. Idén év végéig öten mennek nyugdíjba. Pályakezdő évek óta nincs, a legfiatalabb főállású pedagógus 27 éves.

Az igazgató szerint egészen biztos, hogy a jövőben a pedagógus béreket ismét emelni kell, mert ha a tanárok nem látják biztosítottak, hogy meg tudnak élni a bérükből, akkor más pályát fognak választani. Még akkor is, ha szeretik a munkájukat.

Herczig Lászlóné ugyanakkor emlékeztetett arra is, hogy a 2000-es évek elején telített volt a szakma. Egy-egy nyugdíjba vonuló helyére akkor rengeteg jelentkező volt, de csak keveset



Pedagógusok a WMÁI Ilyenek vagyunk című rendezvényén, 2019-ben. Örömteli, ha fiatalosak a tanárok, de kell az utánpótlás is

tudtak alkalmazni. A csökkenő gyermeklétszám miatt örültek, ha nem kellett leépíteni valakit. Azok a pedagógusok viszont, akik akkor kényszerűen más területeken helyezkedtek el, ma már hiányoznak a rendszerből.

Hozzátette: úgy tapasztalja, a mai fiatal generáció tagjai nem feltétlenül szeretnék pedagógusok lenni, vannak sokkal „menőbb”, vonzóbb szakmák. Ha el is végzik az óvó- tanító- vagy tanárképzőt, nem feltétlenül fognak az oktatásban dolgozni. Úgy véli, manapság rugalmasabban váltanak az emberek, a munkaerőhiány pedig lehetővé teszi a válogatást a munkahelyek között. Az igazgatónő mindenesetre bízik abban, hogy a Klebelsberg-ösztöndíj valamelyest enyhíteni tud majd ezeken a gondokon.

Az óvodavezető szerint ahhoz, hogy vonzóbbá váljon a pálya, a fizetésemelés nagyon fontos lenne. A gyakornokok ugyanis a garantált bérminimumot keresik, és utána sem sokkal többet. Úgy véli, a pedagógus előmeneteli rendszeren sem ártana némileg korrigálni, a pedagógusok véleményét kikérve. Az egyre több kötelező dokumentáció is visszatartó erővel bír.

## Most nem kell „vadászni”

– Nem bánám, ha jönnének még fiatalok, de a tanári karunk korösszetétele jelenleg nagyjából rendben van – válaszolta érdeklődésünkre dr. Novothné Bán Erzsébet, a Szent István

**KERESETI LEHETŐSÉGEK** Egy szakma, egy hivatás népszerűségét nyilvánvalóan jelentősen befolyásolják a kereseti lehetőségek. A MTA tanulmányában a pedagógusok átlagos keresetét összehasonlították az egyéb munkakörökben dolgozó diplomásokéval. Megállapították, hogy az óvónők, az általános iskolában tanítók és a szakoktatók keresete 2016-ban az ugyancsak főiskolai (BA) végzettségű egyéb munkakörökben dolgozók keresetének a 83 százalékát tette ki. Az egyetemi végzettségű középiskolai tanárok keresete pedig a 61 százaléka volt a más, egyetemi diplomával rendelkezők keresetének.

Nemzetközi összehasonlításban a legrosszabb helyzetben a fiatal (25-34 éves) óvodapedagógusok és az alsó tagozatos tanítók vannak: az ő jövedelmük 2017-ben a legalacsonyabb volt Európában, a más főiskolai végzettségűekkel való összehasonlításban. De ugyanez a helyzet az általános iskola felső tagozatában tanító férfi pedagógusok összességével is. A fiatal felső tagozatos és középiskolai tanárok pedig az utolsó előtti helyen voltak európai szinten a más, hasonló végzettségűek keresetével összehasonlítva.

## Vonzóbbá tenni a pályát

A tolnai óvodákban az országoshoz hasonló a helyzet. Az óvónők mintegy 60 százaléka 46 évesnél idősebb, az 55 év felettek aránya 18 százalék – tájékoztatott Némethné Szüts Melitta, a városi óvodák vezetője. Három nyugdíjas óvónő is vállalja még a feladatot, a legidősebb 64 éves. Egy pályakezdő dolgozik a városban, jelenleg még gyakoronként. A legfiatalabb óvodapedagógus 25 éves.

Idén egy sem, de a következő három évben várhatóan 2-2 óvónő vonul nyugdíjba.

Némethné Szüts Melitta tapasztalata szerint egyre nehezebb biztosítani a megfelelő dolgozói létszámot. Ugyanakkor bízik benne, hogy jövőre a betöltetlen álláshelyekre sikerül felvenni pályakezdőket.

Katolikus Gimnázium igazgatója. A tolnai gimnázium legfiatalabb tanára 30 éves, hárman vannak 10 év felettek, a zöm 40-50 év közötti.

Az igazgató elmondta, hogy 4-5 éve még „vadászni” kellett, hogy egy-egy üres álláshelyet be tudjanak tölteni. Azóta azonban sokat javult a helyzet, több szaktanár is jelezte, hogy ha lesz hely, szívesen tanítana a tolnai gimiben.

Dr. Novothné Bán Erzsébet is úgy látja, hogy a magasabb fizetés biztosan vonzóbbá tenné a pályát. Már csak azért is, mert egy mai kezdő pedagógus bére a szakmunkás minimálbér szintjén van, gyors előrelépésre pedig nincs lehetőség.

A tolnai gimnázium végzősei is alig jelentkeznek pedagógusnak. Pedig a mai tanári kar jelentős része egykor ebben az iskolában érettségizett.



Herczig Lászlóné

## TESTÜLETI ÜLÉS

# Emelkednek a közétkeztetés díjai

*Idei első ülését január 30-án tartotta a képviselő-testület. Egyebek között a közétkeztetési díjak emeléséről is döntöttek.*

■ A 2018 júliusa óta betöltetlen I. számú gyermekorvosi körzet helyettesítését dr. Barna Györgyi gyermekorvos látja el. A doktor-nő az időközben megnövekedett költségei miatt kérte a megbízási díja emelését. A testület úgy döntött, hogy a megbízási díjat 10 százalékkal emeli.

A doktornő, aki a város vezető háziorvosa is egyben, a kínai koronavírus járvány, illetve az itthoni influenza járvány kapcsán jelezte: különleges járványügyi helyzet van, célszerű lenne, ha a nagyobb közösségi összejöveteleket, nevezetesen a farsangi bálakat nem, vagy későbbi időpontban rendeznék meg az óvodákban, iskolákban. Ezen kívül javasolta, hogy a közintézményekben automata kézfertőtlenítőket helyezzenek el. Herczig Lászlóné képviselő, a Woisinsky iskola igazgatója jelezte, hogy az iskolákban megoldott a folyamatos kézfertőtlenítés. A bálakkal kapcsolatban azt mondta, hogy ez ügyben egyeztetni fognak a szülőkkel.

■ Elfogadta a testület azt a megállapodást, amely az építésiügyi igazgatási feladatok átadásáról szól. A vonatkozó törvény szerint ez év március 1-jétől a megyei kormányhivatalhoz kerülnek az építésiügyi igazgatási feladatok. Az ehhez kapcsolódó eszközöket, illetve álláshelyeket az önkormányzatoknak át kell adniuk a kormányhivatalnak. Tolnán két ilyen jellegű státusz van jelenleg.

Dr. Lehócz Regina, a megyei kormányhivatal főigazgatója elmondta, hogy a jövőben az ilyen ügyeket a székszárdi járási hivatalban intézheti majd a lakosság. Előfordulhat, hogy kezdetben, rövid távon lesznek kisebb fennakadások az építés-hatósági ügyek intézésében.

Ezerné dr. Huber Éva jegyző jelezte: a gyakorlatban csak egy álláshely szűnik meg a tolnai városházán. A jövőben is maradnak olyan feladatai a tolnai építési osztálynak, amelyek hatósági ismereteket is igényelnek. Tanácsot, tájékoztatást ezután is tudnak majd adni a lakosságnak a tolnai önkormányzati hivatalban, csak határozathozatalra nem kerülhet sor helyben.

■ Módosítják a közétkeztetésre vonatkozó vállalkozási szerződést.

A szolgáltatást biztosító Alimentál Kft. jelezte, hogy a 2015-ös szerződés-kötés óta olyan jelentős változások történtek a gazdaságban, olyan jelentősen nőtt a szakági infláció, amelyek miatt a jelenlegi árakon a vállalkozás nem tudja biztosítani a közétkeztetés elvárt színvonalát. Ezért kérte a vállalkozói díj emelését.

A testület által elfogadott módosítás szerint az önkormányzat által fizetendő rezsi-költség nettó 552 forint/adagról 580 forintra nő. A szülők által fizetendő nyersanyagnorma ennél nagyobb mértékben emelkedik: az óvodások esetében 445 Ft/nap helyett 521 forintra, az iskolások esetén 330 Ft/nap helyett 384 forintra. A képviselő-testület ennek megfelelően módosította a szociális rendeletben foglalt térítési díjakat.

■ Elfogadták a Tolnai Önkormányzati Tűzoltóság szakmai és pénzügyi beszámolóját. A tűzoltóság illetékességi területén (Tolna, Fadd, Bogyzsló, Fácánkert) tavaly összesen 48-szor riasztották a lángolvagokat tényleges tűzhoz. (2018-ban 42-szer.) Tolnán 22 esetben kellett közbeavatkozniuk. Műszaki mentéshez tavaly 30 alkalommal kellett vonulniuk, 2018-ban ez a szám jóval nagyobb, 41 volt. Viharkárt 7 esetben kellett elhárítani, bal-esetben tizenegyszer vonultak. A téves jelzések száma 46 volt.

Az önkormányzati tűzoltóság tavaly nyolc főállású és tizenhét helyettesítő tűzoltóval adott non-stop szolgálatot.

2019-ben a szervezet kiadásainak összege 48,8 millió forint volt, melynek zömét állami forrás fedezte. Tavaly az önkormányzat 15 milliós keretösszegű támogatást biztosított a tűzoltóság működésére, ám ebből csak mintegy kétmilliót kellett igénybe vennie a szervezetnek.

A tolnai önkormányzaton kívül a fácánkerti 70 ezer forinttal járult hozzá a költségekhez, míg a faddi és a bogyzslói önkormányzat nem biztosított ehhez anyagi forrást

Az idei kiadások várhatóan 47,5 millió forintot tesznek ki. Az állami normatív támogatás mintegy 27,5 millió forint. A korábbi mintegy 5,5 milliós pénzmaradvány igénybevétele

mellett további 15 millió forintra lesz szüksége a lángolvagoknak. A képviselők úgy döntöttek, hogy ezt a keretösszeget idén is biztosítja a város, bár idén is számítanak a tavalyi mértékű állami támogatásra. A keretből havonta csak a biztonságos működéshez szükséges összeg hívható le.

Appelshoffer Ágnes polgármester megköszönte a tolnai tűzoltók munkáját.

■ A Tolnai Polgárórség Közhasznú Egyesület azt kérte a testülettől, hogy a város erre az évre 1,2 millió forinttal támogassa a szervezet munkáját. Ebből az összegből pedig 200 ezer forintot előlegként folyósítsa az önkormányzat. A képviselők eleget tettek a kérésnek.

■ Együttműködési megállapodást köt az Alkotmány utca menti parkoló létesítésével kapcsolatban az önkormányzat és a CBA üzlet tulajdonosa. Mint arról korábban beszámoltunk, a CBA-t üzemeltető vállalkozó azt kérte a városától, hogy az Alkotmány utcai CBA túlórdalán, önkormányzati területen parkolót létesíthessen. A decemberi testületi ülésen a testület hozzájárult a közforgalmú parkoló létesítéséhez.

A januári ülésen elfogadott együttműködési megállapodásban többek között szerepel, hogy a 35 személyautó elhelyezésére alkalmas parkoló megépítése, tisztántartása, karbantartása a vállalkozó feladata. (A kérdéses ingatlan a város tulajdonában marad.) A parkoló teljes területet térkő borítást kap. Emellett a vállalkozó feladata a csapadékvíz elevezetés megoldása is.

A város a jelenlegi, az Alkotmány utcai útpadkán történő várakozás megszüntetése érdekében Megállni tilos táblát fog kihelyezni.

A megállapodásban szerepel még a zöldfelületek védelme érdekében faültetési kötelezettség előírása, a köztisztaság megőrzése érdekében hulladékgyűjtő edények elhelyezése, valamint a gyalogos forgalom terelése érdekében korlát kihelyezése.

■ Elkészítették a Szent Imre u. 7. sz. alatti egykori iskolaépület értékbecslését – döntött a testület. Mint az ismert, a katolikus

iskola megszűnése után a Woisinsky Mór Általános Iskola diákjai átköltöztek a templommal szemben levő emeletes iskola épületébe, a Szent Imre utcai ingatlan üresen maradt. Amely nemrég a Tolnai Kulturális Központ egyik telephelye lett.

A Pécsi Püspökség tervei között ugyanakkor szerepel, hogy egyházi óvodát hoz létre az önkormányzati tulajdonú Szent Imre utcai épületben. Az ingatlan esetleges jövőbeni értékesítéséhez első lépésként elvégeztetik az épület értékbecslését, amiről tájékoztatni fogják a Pécsi Püspökséget. Appelshoffer Ágnes polgármester ugyanakkor hangsúlyozta, hogy egyelőre nincs szó arról, hogy eladnák az épületet.

■ Új helyiségbérleti szerződést köt a város az agrárkamarával, a falugazdászati ügyfélszolgálat biztosítása érdekében. A városháza földszintjén található 9 négyzetméteres irodát havi 10 ezer forint + áfa díjért bérli a kamara.

■ Egy új kérelem érkezett a Festetich utcából, szennyvízcsatorna közműfejlesztési díjának megállapításáról. Mivel az ingatlan csatlakoztatva van a gerincevezetékre, a közműfejlesztési díj összegét a jogszabályban előírt minimum összegben, 120 ezer forintban állapították meg.

■ Három önkormányzati ingatlan eladásáról döntött átruházott hatáskörben a gazdasági bizottság korábbi ülésén. Egy tolnai 1111 négyzetméteres beépítetlen terület bruttó 4,6 millió forintért, egy tolnai 35 négyzetméteres beépítetlen terület bruttó 80 ezer forintért, egy tolnai belterületen fekvő „út” megnevezésű ingatlant bruttó 168 ezer forintért értékesített a bizottság.

■ Szerződést kíván kötni a város a Tolna 0208 hrsz-ú mezőgazdasági út fejlesztése című projekt kivitelezésére. A város tavaly nyáron nyújtotta be a pályázatot, és 10 millió forint támogatást nyert el erre a célra. (A fejlesztés önerőt nem igényel.)

A projekt célja a fenti mezőgazdasági út mechanikai stabilizációja és vadvédelem kialakítása. A kivitelezőt meghívásos eljárás során fogják kiválasztani.

# Vacogtató emlékek a téli napsütésben

## Mözsi megemlékezés a doni áttörés 77. évfordulóján

**A doni áttörés 77. évfordulóján az elesettekre emlékeztek a Mözsi Emlékparkban, január 12-én.**

A II. világháborúban a szovjet fronton, a 2. magyar hadsereg megsemmisülésekor több mözsi katona is a harctéren vesztette életét, a teljes világháborúban összesen 82-en. Laszlovszky Imre, a 2013-ban napvilágot látott, a II. világháború mözsi áldozatainak emléket állító Őket is visszavárták című könyvével tisztelgett a mözsi hősök előtt. Az ő kezdeményezésére 2014 óta évről-évre megemlékeznek a mözsi hősi halált halt harcosokról.

Az idei eseményen Laszlovszky Imre, mözsi helytörténész személyes közelségbe hozta azt a döbbenetes szenvedést, amit a doni áttö-

résnél, a mínusz 30-40 fokos fagyban visszavonuló katonák átéltek – ha addig nem estek el. A Mözsi

Nyugdíjas Klub által szervezett megemlékezés szinte minden résztvevője érintett volt egy-egy

rokona révén az embertelen tragédiában.

„Mindenütt halottak, megfagyott katonák” – idézte Laszlovszky Imre Koppányi Sebestyén főhadnagy, a 4. gyalogezred tisztjének naplójából. „A kegyetlen hidegben némán vándorogtunk vissza a megmaradt töredék”. „Túl nagy lett a teher, a kegyetlen hideg, a mínusz 40 fok velőkgig hat, megbénítja az agyat is.”

Cseh Lászlóné Antóni Sándor: A Don-kanyarnál című versével festette le a közel nyolc évtizeddel ezelőtti, a katonák által átélt elképzelhetetlenül zord körülményeket.

A mözsi emlékezők mécseszt gyűjtöttek az I., illetve a II. világháborúban elesett mözsi katonák tiszteletére, ezután közösen elmondták a Miatyánkot, és néma főhajtással tisztelegtek a vitézek előtt. (ke)



Mécseszt gyűjtöttek az emlékműnél a hősök tiszteletére

## Azonos utcanevek

Problémásabb lenne változtatni, mint meghagyni

**Időről időre felmerül a lakosság körében az azonos tolnai és mözsi utcanevek miatti probléma. A bő harminc évvel ezelőtt kialakult helyzet megváltoztatása azonban jóval nagyobb kellemetlenséget okozna az érintett lakóknak, mint a jelenlegi állapot.**

Mint az a városlakók előtt ismert, az azonos utcanevek problémájára Tolna és Mözs 1989-es egyesítése miatt „keletkezett”.

A „párhuzamos” utcaneveket azonban akkor nem változtatták meg, így máig fennáll az a helyzet, hogy egy tucatnyi olyan utca létezik, amelyek Tolnán és Mözsen is megtalálható. Ám a két egykor különálló település postacíme, így irányítószámuk is világosan elkülönül: Tolnaé 7130, Mözse 7131. Pontos címzés esetén tehát elvileg nem okozhatná problémát az azonos utcanevek.

A gyakorlatban azonban előfordul, hogy postai küldemények, akár közüzemi számlák is rossz helyre mennek ki, vagy hivatalos szervek, szolgáltatók, esetleg turisták nem jó helyre csengetnek be. Ami kétségtelenül okozhat kellemetlenséget. Emiatt vannak olyan lakossági vélemények is, amelyek szerint rendezni

kellene ezt a helyzetet, és fel kéne számolni a párhuzamosan létező utcaneveket. A város vezetése is tisztában van a problémával, de nem feltétlenül kívánna változtatni a fennálló helyzeten.

Berta Zoltán alpolgármester érdeklődésünkre elmondta: az esetleges címváltoztatás sok száz embert érintene. Nekik valamennyi személyes iratukat le kellene cserélniük, emellett a hivatalos szerveknek is át kellene dolgozniuk a nyilvántartásikat. Kérdés az is, hogy vajon ki és mi alapján döntené el, hogy a mözsi, vagy a tolnai utcák elnevezését kellene-e megváltoztatni.

Mínd ezt figyelembe véve Berta Zoltán úgy véli: sokkal nagyobb kényelmetlenséggel járna a lakosság számára az utcanevek módosítása, mint az, ha néha nem a megfelelő helyen landol egy-két küldemény.

A praktikus megfontolások mellett pedig még egy érv szólhat a mostani utcanevek meghagyása mellett. Az alpolgármester úgy fogalmazott: az eredeti utcanevekről zömében a korábbi tolnaiak és mözsiak döntöttek, azok a települések múltjához tartoznak. A régi nevek megtartása pedig a települések örökségének továbbvitelét is jelenti.

## TÁJÉKOZTATÓ TOLNA VÁROS TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZEINEK MÓDOSÍTÁSÁRÓL

Tolna Város Képviselő-testülete a 142/2017. (V. 25.) önkormányzati határozatában, majd azt módosítván a 226/2019. (IX. 26.) önkormányzati határozatával, döntött a város 283/2010. (XI. 25.) önkormányzati határozatával elfogadott Településszerkezeti Terve, továbbá a város Szabályozási Tervének jóváhagyásáról és Helyi Építési Szabályzatának megállapításáról szóló 26/2010. (XI. 26.) önkormányzati rendeletének módosításáról.

A Településrendezési Terv módosításával kapcsolatban a lakosság tájékoztatására, 2019. június 24-én lakossági fórum keretében került sor. Az elmúlt időszakban folytatódott a tervezési szakasz, mely során 6 pontban módosult a tervezet, az alábbiak szerint:

1. A 2. pontból a 021/5 és 021/6 hrsz-ú ingatlanok törölve lettek.
2. A 6. pontban helyrajzi szám pontosítás történt.
3. A 7. pont kiegészítésre került, a területen inert hulladék lerakását biztosító szabályozással.
4. A 13. pont törlésre került.
5. A 14. pont törlésre került, mivel a módosításra külön eljárás keretében került sor.
6. A 17. pontban helyrajzi szám pontosítás történt.

**Fentiekre tekintettel, Tolna Város Önkormányzata ismételt lakossági tájékoztatót tart, melynek témája:**

**a 2019. június 24-ei véleményezési anyagot érintő módosítások**

**időpontja: 2020. február 24. 16.00 óra**

**helyszíne: Tolna Város Polgármesteri Hivatal 1. emeleti tárgyaló terme**

A módosítandó dokumentumokkal kapcsolatos észrevételeiket, Tolna Város Önkormányzata Képviselő-testületének, a településfejlesztés és településrendezéssel összefüggő partnerségi egyeztetés szabályairól szóló 10/2017. (III. 31.) önkormányzati rendelet 2. melléklete szerinti partneri adatlap kitöltésével, a lakossági fórumot követő 8. nappal bezárólag, azaz 2020. március 3-ig juttathatják el,

a) papír alapon a polgármesternek címezve, az önkormányzat címére: 7130 Tolna, Hősök tere 1., vagy

b) elektronikus levélben a foepitesz@gmail.com e-mail címre történő megküldéssel.

A módosított véleményezési anyag megtalálható a város honlapján.

## Belgyógyászati és nefrológiai magánrendelés

**Dr. Juhász László FŐORVOS**

Ideje: szerdánként 16-18 óra.

Helye: III. sz. háziorvosi körzet rendelője, Tolna, Alkotmány u. 1/a.

Időpontfoglalás: előzetes bejelentkezés alapján, munkanapokon 8-17 óra.

Telefon: +36-30/734-52-71



# Mindenkivel megtalálja a hangot

A megfelelő légkör kialakítása a legfontosabb

**Némethné Szüts Melitta váltotta Sterzné Asztalos Zsuzsannát a Wosinsky Mór Óvoda intézményvezetői posztján. Megbízatása 2024 szeptemberéig szól.**

A fiatal óvodapedagógus 2004-ben, Faddon kezdte szakmai pályafutását. 2006-ban került Tolnára. Dolgozott a Gesztenyészert óvodában, Mözsön a Zöldkert oviban, 2014-től pedig a Pitypang óvodában. Egy évre rá a Pitypang vezetője és a teljes óvodai intézmény helyettes vezetője lett. 2019 tavaszán vette át a Wosinsky Mór Óvoda vezetését, mivel Sterczné Asztalos Zsuzsanna nyugdíjazása előtti felmentési idejét kezdte tölteni. Rá fél évre kezdte hivatalosan intézményvezetői munkáját.

Elődje azt mondta neki, hogy vezetőnek nem születik az ember, vezetővé válni kell. Melitta ezzel teljes mértékben egyetért, és bízik abban, hogy az idő múlásával valóban jó vezető lesz belőle.

Gyermekközpontú óvodákat szeretne, amelyekben a szülők és az óvodák dolgozói is bátran fordulhatnak hozzá a problémáikkal. Az összes társas kapcsolatban a megfelelő légkör, a kölcsönös információcserre kialakítását tartja a legfontosabbnak.

Megítélése szerint az óvodák telephelyvezetői nagyon együttműködnek. Év elején egy közös értekezletet tartanak a feladatok megbeszélésére. Minden óvodába rendszeresen ellátogat. Szeretne intézményi szintű szakmai munkaközösséget kialakítani.



Némethné Szüts Melitta munkaidejének nagyobb részét már nem a gyerekek körében tölti

## NÉVJEGY

Némethné Szüts Melitta 1982-ben született. A Garay János Gimnáziumban érettségizett, majd a szarvasi óvónőképzőben szerzett diplomát.

2004 januárjától 2006 júniusáig Faddon dolgozott óvónőként, majd mivel ott megszűnt egy csoport, 2006 augusztusától 2011-ig a tolnai Gesztenyészert óvodában lett óvónő. Közben elvégezte a kétéves gyógytestnevelői szakirányt.

2012-ben született Aliz nevű lánya. 2014 januárjában kezdte újra a munkát a Pitypang óvodában. 2017-ben született Magor nevű fia.

2018-ban szerzett közoktatás-vezetői diplomát. 2019 júniusában döntött intézményvezetői kinevezéséről a képviselő-testület.

Fontosnak tartja a kapcsolattartást a partnerekkel is: szülőkkel, a fenntartó önkormányzattal, az étkeztést biztosító Alimentál Kft-vel, a Családsegítő Központtal, dr. Barna Györgyi gyermekorvossal és a Tolnai Kulturális Központtal.

Odafigyel arra, hogy mind az öt óvodát azonos mértékben segítse. Az óvónők a hétköznapiak során több időt töltenek a gyerekekkel, mint a szülők, ezért elengedhetetlen a harmonikus kapcsolat kialakítása a szülőkkel, óvodásokkal, akik a játékon és a mozgáson keresztül tanulnak. Sokat báboznak, mely segítséget nyújt a beszoktatás idején, illetve a szorongó, visszahúzó gyerekekkel való kapcsolatteremtésben is. Az óvó néik feladata, hogy a játék által fejlesszék a gyerekeket. Ebben a munkában a dajkák is maximálisan segítik őket.

Némethné Szüts Melitta a tárgyi feltételeket is szeretné javítani, korszerűsíteni, fejleszteni az udvari játékokat. Az óvodások sok időt

töltenek a szabadban, az ott végzett mozgások által is fejlődnek.

Az intézményvezető korábban heti 32 órát dolgozott az óvodai csoportjában. Most, a vezetői teendői mellett hetente 8 órában óvónői feladatokat is ellát abban az óvodában, ahol szükséges a helyettesítés. Minden nap időt szakít arra, hogy meglátogasson egy-két csoportot, hogy valamennyi óvodát alaposan megismerhesse. Empatikus, toleráns vezető, mindenkivel megtalálja a hangot. *K.E.*



KÖZÉRDEKŰ EGÉSZSÉGÜGYI INFORMÁCIÓK

## A koronavírusról

**A korona vírusok egy nagy vírus család, általában enyhe vagy közepes mértékű, a náthához hasonló légúti megbetegedést okoznak, amely általában csak néhány napig tart, állatról emberre, illetve emberről emberre terjed.**

Bizonyára sokan emlékeznek a 2003-ban súlyos járványt okozott SARS (légúti betegség, tüdőgyulladás), illetve a 2012-ben a MERS (légúti és gyomor panaszok) járványra. A jelenlegi, Kínából származó új vírustörzs a SARS „testvére”, korábban még nem azonosították emberben.

**Milyen tünetei vannak, ha valaki koronavírussal fertőzött?**

A vírustól függ, eleinte hasonlóak lehetnek az influenzához, gyakori tünete a **láz, köhögés, légszomj és légzési nehézségek.**

Súlyosabb esetekben a fertőzés **tüdőgyulladást, súlyos akut légzőszervi elégtelenséget, veseelégtelenséget és akár halált is okozhat.** Ezek gyakrabban fordulnak elő cukorbetegekben, szív- vagy tüdőbetegségben szenvedő, vagy gyengült immunrendszerű betegek esetén, főleg idősebbeknél és újszülötteknél.

Specifikus kezelése nincs, oltás sem létezik még ellene, de dolgoznak rajta. A tünetei kezelhetők, az

erős immunrendszerűek könnyebben leküzdik a betegséget.

**Antibiotikumok szedése, mint általában a vírustörzseknek, kifejezetten káros, mert növelik a gyógyszerre ellenálló kórokozók számát.**

**Védekezés és megelőzés:**

Rendszeresen és alaposan mossunk kezet szappannal, alkalmanként legalább 20-30 másodpercig! • Ha nincs lehetőségünk a szappanos kézmosásra, alkalmazzunk **alkoholos fertőtlenítő kéztisztítókat!** • Tüsszentéskor, köhögéskor **tegyünk zsebkendőt az arcunk elé, vagy köhögjünk, tüsszentsünk a könyökhajlatunkba!** • **Kerüljük a zsúfolt helyeket (bevásárló központok, farsangi bálok)!** • Viseljünk az orrot és a száját takaró **arcmaszkot!** • Lehetőség szerint **ne utazzunk** a járvánnyal érintett területekre!

**Pánikra nincs ok, de a fokozott elővigyázatosság nem árt!**

*Dr. Barna Györgyi, vezető háziorvos*

## MEGMÁRTÓZNI A NAGYVILÁGBAN...

**NON STOP UTAZÁSOK AUTÓBUSSZAL, IDEGENVEZETŐVEL TOLNÁRÓL:**

**Plitvice a vízések birodalma** 2020. április 25. és május 23. **12.990 Ft/fő**

**Bledi tó és a Vintgar szurdok** 2020. május 16. **13.990 Ft/fő**

**Medveszurdok túra** 2020. június 13. **12.990 Ft/fő**

**Séta a fák koronája felett**  
**Tátrában és Zokorpán!** 2020.06.20. **13.990 Ft/fő**

### KULTURÁLIS KÖRUTAZÁSOK TOLNÁRÓL:

- **Cseh világorökségek és a szántornyú Prága** 2020. június 04-07. **69.500 Ft/fő**
- **Svájc és Olaszország bűvöletében** 2020. június 26-30. **136.000 Ft/fő**
- **Az elbűvölő Észak-Olasz tóvidék** 2020. június 09-13., június 26-30. **117.000 Ft/fő**
- **Tavaszi körutazás Lengyelországban** 2020. június 09-13. **119.500 Ft/fő**

**GÖRÖGSZÁG TOLNÁRÓL 2020. nyarán 1 hét AUTÓBUSSZAL apartmanban már 28.900 Ft/fő-től**

**FOLYTATÓDIK FIRST MINUTE AKCIÓK KRÉTAI ÉS RODOSZI ÜDÜLÉSEKRE!**  
2020. június és szeptember közötti indulásokra! AKCIÓ 2020. FEBRUÁR 29-IG TART!  
**3\*hotel+félpanzió+repülő+illeték már 393.100 Ft-tól/család/hét (2 felnőtt+1 gyerek)**

A **CENTRUM PANZIÓ** Tolna központjában, a **Nagytemplommal szemben várja az ideérkezőket.**  
A **Ritalia Travel** Kft. tulajdonában lévő műemlék jellegű épület igényesen berendezett szobák, apartmanjai külön konyhával vagy konyhasarokkal, saját fürdőszobával, tv-vel, wifi-vel vannak felszerelve. Közvetlen közelben Tolna egyik legszebb, leghangulatosabb része a **Duna-holtág**. Sok szeretettel várjuk Vendégeinket!

**Részletes útleírások:** [www.ritaliatravel.hu](http://www.ritaliatravel.hu) Áraink az utasbiztosítást, útlemondási biztosítást, és a belépőjegyeket, fakultatív programok árát nem tartalmazzák. Hirdetésünk nem teljes körű, a részletekről érdeklődjön irodánkban!

Érdeklődni: **Ritalia Travel Utazási Iroda** Engedélyszám: U-001312  
7130 Tolna, Kossuth L. u. 12/1. (a nagytemplommal szemben)  
Telefon/fax: 74/440-486, Mobil: 06 30/603-7420  
E-mail: [info@ritaliatravel.hu](mailto:info@ritaliatravel.hu) [www.ritaliatravel.hu](http://www.ritaliatravel.hu)

# A megyei múzeum második tolnai igazgatója

## JÖTTEK, LÁTTAK, MARADTAK – Ódor János Tolna várának nyomait is kutatja

**Közel két és fél évtizede Tolnán él Ódor János Gábor régész, a Wosinsky Mór Megyei Múzeum igazgatója. A szekszárdi múzeum első munkahelye, 2011 óta vezeti az intézményt, az alapító Wosinsky Mór óta a második tolnaiként.**

Ódor János egy olyan modern múzeumot szeretne megvalósítani munkatársaival, amely nemcsak a műtárgyak gyűjteménye, hanem élményszerűen ad át ismereteket, interaktív kiállítások, kiadványok és rendezvények segítségével. Emellett a kevésbé múzeumba járó közönséget is szeretné becsalogatni olyan újszerű programokkal, mint például a 2019 szeptemberében indult, és azóta is nagy sikerrel futó rocktörténeti beszélgetés-sorozat.

Négy kiállítóhelyük felfedezéséhez immár nem egy, hanem három múzeumpedagógustól kaphat ismertetőt az óvodás-iskolás korosztály. Gesztusként, de mégis fontos lépésként, létrehozták a Múzeumbarát iskola-, illetve óvoda elismerést, hogy az oktató-nevelő intézményeket is ösztönözzék a múzeumlátogatásra, Ódor János szeretné elérni, hogy a múzeum pozitív élményeket nyújtó helyként éljen az emberek tudatában.

Idén 125 éves a megyei múzeum, melyet 1895-ben alapított Tolna Vármegye közönsége Wosinsky Mór lelkes munkájának és felajánlásának köszönhetően. Akinek a nevét 1989 óta viseli az intézmény.

### A szakmából került a posztra

Ódor János 2011-ben, pályázaton nyerte el a múzeum igazgatói állását. A szakmából került erre a posztra, s lett az intézmény tizedik igazgatója. Vezetése alatt három fenntartó váltotta egymást rövid időn belül: 2012-ig a megyei önkormányzat, majd a megyei kormányhivatal, 2013-



Fotó: Nemeth István

*Ódor János egy nemrég Bonyhádról előkerült, 7. századi bizánci mécses másolatával*

tól pedig Szekszárd Megyei Jogú Város a fenntartója az intézménynek. A megyei hatókör azonban feladatként megmaradt a múzeum számára.

A megyei múzeum igazgatója Simontornyán nőtt fel, és a szülőhelyétől 20 kilométerre fekvő Sárbogárdon, a Petőfi Sándor Gimnáziumban érettségizett. 14 éves kora óta dolgozott ásatásokon, ezután természetes volt számára, hogy az Eötvös Loránd Tudományegyetem akkor induló régész szakára felvételizett 1991-ben. 1996-ban

szerezte meg diplomáját, de már 1994 szeptemberében munkába állt Szekszárdon. Érdeklődése a népvándorlás kora felé fordult, diplomamunkáját Tolna megye honfoglalás- és államalapítás-kori sírleleteiből írta meg. Ebben a munkájában meggyenk 10-11. századi pogány rítusú temetkezéseivel foglalkozott. Első publikációját is a régészeti értelemben a honfoglalás korára, a 10. századra keltezhető leletanyagok feldolgozásából írta meg.

### Már gyerekként is részt vett ásatáson

Ódor János először általános iskolai tanulmányainak végén vett részt ásatáson, az ozorai várban, ami annyira lenyűgözte, hogy ezután rendszeresen járt feltárásokra. Első saját ásatását a Fejér megyei Sáregresen vezette, ahol egy középkori falurészletet és templomot kutatott. 1992-1994 között szülővárosa, Simontornya határát járta be a település régészeti topográfiájának elkészítése céljából. Tolna megyében egyebek mellett Faddon feltárta egy honfoglalás kori temető nagyobb részét, részt vett az M9-es út megelőző leletmentő feltárásában is, 1996-1999 között. Tolna-Mözs határában kutatta azt a nemzetközileg is számon tartott 5. századi temetőt és települést, melynek feldolgozásából írja jelenleg doktori disszertációját. Szakmai koordinátora volt a múzeum M6 autópálya Tolna megyei nyomvonalát kutató feltáró csapatnak, 2006-2010 között. Ezen időszakban tárta fel Szekszárd határában a Kárpát-medence második legnagyobb avar kori temetőrészletét 1650 sírral, valamint ugyanezen közösség településének egy jelentős részletét. 2005-ben a tolnai Selyemgyár területén egy középkori kápolna körül kialakult 16-18. századi temető 150 sírját mentette meg, amely azért is érdekes, mert az újratelepülés utáni első sváb telepések maradványait rejtette, nagyon sok szakrális tárgy melléklettel.

### A régész felelőssége

A mai napig végez terepmunkát régészként, de igazgatói feladatai mellett a korábbi időszakhoz képest jóval kisebb mértékben. Szakmáját azért szerette meg, mert változatos, a terepen végzett feladatok pedig nagyfokú precizitást igényelnek, hiszen az ásatás roncsoló tevékenység, a régészeti jelenség kibontása együtt jár annak elpusztításával, vagyis a régész felelőssége, hogy a lehető legalaposabban megfigyelje és dokumentálja a jelenségeket és az eredeti helyén találta leleteket. A tárgyak restaurálást követő feldolgozás szintén izgalmas, hiszen az adott kor ismert anyagai közé kell elhelyezni. Ezen kis kirakó-kockák segítségével, tanulságával, amit egy-egy lelet-objektum-lelőhely adhat, hozzájárulnak a történelem jobb megismeréséhez, főként az írásbeliséggel nem rendelkező időszakok vonatkozásában.



## Tolna élhető hely, a múltja is izgalmas

*Ódor Jánosnak három gyermeke van: a két kisebbik a tolnai gimnáziumba jár, a legnagyobb közgazdász lesz, a Corvinuson tanul. Tolnát élhető és jó helynek tartja. Nem kötötték ide rokoni szálak sem őt, sem a feleségét. Megtetszett számukra a csendes kisváros, a szép környezet, a jó közlekedési lehetőségek és az elfogadható infrastruktúra. Idővel felfedezte és értékelte a település mozaikos egységét, a falusias mözsi és a mezővárosi tolnai városközpontot, a néhol szűk, néhol tágas utcákat, az egykor hatalmas kereskedelmet lebonyolító szelíd Duna-partot.*

*Tolna fantasztikus történelme mindig is magával ragadta, és immár évek óta vizsgálja Varga Mihály helytörténésszel az egykori középkori városmagot, hogy mennyi őrződött meg belőle. Hisz tudható, hogy a 18. század elején bizonyos részeit elsodorta a Duna. Szeretné a lehető legpontosabban behatárolni a tolnai vár helyét, aminek egykor a folyó mosta a lábait, és ma is a holtág partján találhatóak meg a maradványai.*

*Házról-házra járnak be a Fürdőház utca környékét, hátha másodlagosan megmaradtak a középkori várkor, vagy az egykori plébániatemplomhoz tartozó építészeti elemek. Ugyanakkor régi térképekkel, leírásokkal vetik össze a mai tájat. Meggyőződése, hogy a középkori vár maradványai, ami az ábrázolások szerint leginkább városfal lehetett, bizonyos területeken megőrződtek a felszín alatt.*



# A szakma szeretetét tanítja

## Elérkezett a mentes sütemények kora

Tanul, hogy minél jobban taníthasson. Nemrég egy francia minidesszert-készítő tanfolyamon vett részt Fazekasné Both Anikó. Oktatni 2012-ben kezdett a szekszárdi vendéglátó-ipari iskolában. Cukrász növendékeit szakmai versenyeken indítja, s szinte minden évben hoznak el díjakat.

Most, januárban egy francia minidesszert-készítő tanfolyamon vett részt Budapesten Fazekasné Both Anikó. Előtte, decemberben a cukorvirág-készítés rejtelmét ismerte meg, ugyancsak a fővárosban. Tanul, hogy tudását továbbadhassa. Tanul, hogy naprakész ismereteket szerevezve taníthasson.

Szülei hathatós támogatásával működteti a tolnai és a bogviszlói cukrászdát. A szakmai végzettséget 1992-ben szerezte meg, a vállalkozást 2002-ben indította, tanítani a szekszárdi vendéglátó iskolában 2012-ben kezdett. Közben, 2004-ben mestervizsgát tett, s ma már nemcsak középiskolásokat, hanem mesterjelölteket is oktat, az iparkamara felkérésére. Sőt, Pécsen is tart előadásokat, úgynevezett mentes képzést, egy tanfolyamon.

Az utóbbi időben a mentesség felé mozdul a kereslet. Egyre több a bizonyos összetevőkre érzékeny, allergiás ember, ezért cukormentes, laktózmentes, gluténmentes termékeket is kezdett gyártani.

Karácsonykor ezekből már majdnem ugyanannyi fogyott – mondja –, mint a hagyományos süteményekből. Építettünk egy külön gluténmentes műhelyt, hogy még a szálló lisztpor se telepedhessen rá a mentes sütitre, mert akadhat, aki még attól a minimális mennyiségét is rosszul lesz. Figyelni kell az igényekre. Ez a helyzet a gyerektortáknál is: az aktuális meshősök a sztárok. Ma hófehérkés tortát nem lehet eladni, csak verdásat, jégvarázsosot és unikornisost.

Ha nem a cukrász mesterséget választja, akkor óvónő lett volna. Szereti a gyerekeket – két fiát is nagy odaadással neveli –, a tanítás boldoggá teszi. Növendékei szinte minden évben díjakat hoznak el az országos versenyekről: Tatáról, Siófokról a budapesti Szamos iskolából és a Gundel iskolából. Vannak közöttük félnépek, kevésbé aktívak, s

esetenként pont azok válnak a legjobbakká végzős korukra.

– Mindenki meg kell adni az esélyt arra – hangsúlyozza –, hogy összeszedhesse magát és bizonyíthasson. Néha a gyerek lelkét is ápolni kell, mert nem mindegyik érkezik ideális otthoni körülmények közül az iskolába. A szorgalmasabbakat verse-nyeztetem, de az alapokra azt is jól megta-

nítom, akiben nem látok érdeklődést. Mert ha mégis a szakmában marad, az én nevet viszi magával. Fontos, hogy ha elmegy valahova dolgozni, büszkén mondassa, hogy nálam volt tanuló. Nemcsak a szakmát, hanem a szakma szeretetét tanítom. Dolgozzanak precízen, tisztán, és okozzon nekik örömet az a gyönyörű, minőségi munka, ami kikerül a kezükből! *Wessely*

### TOLNÁRÓL INDULÓ BUSZJÁRATOK MENETRENDJE

Érvényes: 2019. december 15 – től

**VOLANBUSZ**

autóbuszjáratok indulnak  
**Tolna, Szent István tér**  
megállóhelyről

**DOHÁNYOZNI TILOS**  
Az 1999. évi XLII. tv. szerint a megállóhelyen és annak 5 méteres körzetében tilos a dohányzás.

Közeledési jelmagyarázat:  
 I: V.31-ig és IX. 1-jétől munkaszüneti napok kiv. naponta, vmint VI. 1-jétől VIII. 31-ig naponta  
 II: a hetek első iskolai előadási napját megelőző munkaszüneti napokon  
 III: munkaszüneti napokon VI. 1-jétől VIII. 31-ig  
 IV: szabadnapokon VI. 1-jétől VIII. 31-ig  
 V: munkanapokon VI. 1-jétől VIII. 31-ig  
 VI: munkanapokon V.31-ig és IX.1-jétől  
 I: hetek utolsó munkanapján  
 II: iskolai előadási napokon  
 III: tanszünetben munkanapokon

HOVÁ / MIKOR													Jellemző menetidő (perc)		
Munkanapokon				Szabadnapokon				Munkaszüneti napokon							
<b>Bölcske, aut. vt.</b>													60 – 65		
04:27	04:51	05:16	05:48	04:27	05:48	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	160 – 172	
<b>Budapest, Kelenföldi Erőmű</b>													170 – 182		
04:27	04:51	05:16	05:48	04:27	05:48	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	65 – 77	
<b>Budapest, Népliget aut. pu.</b>													92 – 104		
04:27	04:51	05:16	05:48	04:27	05:48	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	8	
<b>Dunaföldvár, autóbusz-állomás</b>													4 – 7		
04:27	04:51	05:16	05:48	04:27	05:48	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	36	
<b>Dunaújváros, Dózsa Mozi</b>													18 – 25		
04:27	04:51	05:16	05:48	04:27	05:48	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	16 – 23	
<b>Fadd, aut. vt.</b>													13 – 18		
04:27	04:51	05:16	05:48	04:27	05:48	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50		
<b>Mözs, malom</b>															
04:27	04:51	05:16	05:48	04:51	05:11	06:15	06:41	05:04	06:05	07:06	07:12	05:04	06:05	07:06	07:12
06:31	06:41	06:42	06:48	07:12	07:51	09:02	09:46	10:07	10:51	11:41	12:47	10:07	10:51	11:41	12:47
07:01	07:02	07:22	07:25	10:41	11:41	12:47	13:11	11:41	12:47	13:20	14:46	11:41	12:47	13:20	14:46
07:51	08:30	09:00	09:02	14:46	15:23	17:31	17:32	15:37	16:16	17:31	19:11	15:37	16:16	17:31	19:11
11:41	12:38	12:57	13:01	19:26	21:14	21:17		19:26	19:27	21:14		19:26	19:27	21:14	
14:36	14:46	14:50	14:57												
15:45	15:56	16:11	16:17												
17:51	18:24	19:27	19:51												
<b>Paks, autóbusz-állomás</b>															
04:27	04:51	05:16	05:48	04:27	05:48	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50	05:48	13:50		
<b>Szekszárd, autóbusz-állomás</b>															
04:27	04:51	05:16	05:48	04:51	05:11	06:15	06:41	05:04	06:05	07:06	07:12	05:04	06:05	07:06	07:12
06:31	06:41	06:42	06:48	07:12	07:51	09:02	09:46	10:07	10:51	11:41	12:47	10:07	10:51	11:41	12:47
07:01	07:02	07:22	07:25	10:41	11:41	12:47	13:11	11:41	12:47	13:20	14:46	11:41	12:47	13:20	14:46
07:51	08:30	09:00	09:02	14:46	15:23	17:31	17:32	15:37	16:16	17:31	19:11	15:37	16:16	17:31	19:11
12:38	12:57	13:01	13:43	19:26	21:14	21:17		19:26	19:27	21:14		19:26	19:27	21:14	
14:50	14:57	15:02	15:23												
16:17	16:26	17:00	17:32												
18:19	19:53	21:07	21:14												
<b>Szekszárd, gimnázium</b>															
04:27	04:51	05:16	05:48	04:51	05:11	06:15	06:41	05:04	06:05	07:06	07:12	05:04	06:05	07:06	07:12
06:31	06:41	06:42	06:48	07:12	07:51	09:02	09:46	10:07	10:51	11:41	12:47	10:07	10:51	11:41	12:47
07:01	07:02	07:22	07:25	10:41	11:41	12:47	13:11	11:41	12:47	13:20	14:46	11:41	12:47	13:20	14:46
07:51	08:30	09:00	09:02	14:46	15:23	17:31	17:32	15:37	16:16	17:31	19:11	15:37	16:16	17:31	19:11
12:38	12:57	13:01	13:43	19:26	21:14	21:17		19:26	19:27	21:14		19:26	19:27	21:14	
14:50	14:57	15:02	15:23												
16:17	16:26	17:00	17:32												
18:19	19:53	21:07	21:14												
<b>Szekszárd, Műszergyár</b>															
04:51	04:52	05:21	06:02	04:51	07:12	09:02	12:47	05:04	07:06	07:12	09:16	05:04	07:06	07:12	09:16
07:02	07:25	09:02	12:57	17:32	17:32	21:07		12:47	19:11			12:47	19:11		

A menetrendre vonatkozó részletes információval a [www.menetrendek.hu](http://www.menetrendek.hu) oldalon és a 74/528-899 telefonszámon állunk utasaink szíves rendelkezésére. Kérjük, hogy az információs tábla épségének megőrzésében Ön is legyen segítségünkre! Kellemes utazást kíván a VOLANBUSZ Zrt.!

1. kocsiallás 1-es kocsiallás (Szd. felé)/1

**VOLANBUSZ**

autóbuszjáratok indulnak  
**Tolna, Szent István tér**  
megállóhelyről

**DOHÁNYOZNI TILOS**  
Az 1999. évi XLII. tv. szerint a megállóhelyen és annak 5 méteres körzetében tilos a dohányzás.

Közeledési jelmagyarázat:  
 I: tanszünetben munkanapokon  
 II: iskolai előadási napokon

HOVÁ / MIKOR													Jellemző menetidő (perc)		
Munkanapokon				Szabadnapokon				Munkaszüneti napokon							
<b>Dunaszentgyörgy, Béke tér</b>													15 – 41		
06:33	06:37	09:25	10:25	06:37	08:25	10:25	12:42	08:25	12:42	14:25	17:10	08:25	12:42	14:25	17:10
17:18	18:39	19:55	21:22	13:45	14:30	15:55	18:39	22:41							
<b>Fadd, aut. vt.</b>													6 – 10		
05:40	06:33	06:37	06:57	04:50	06:37	08:25	10:25	06:37	08:25	12:42	14:25	06:37	08:25	12:42	14:25
12:50	13:45	14:30	15:05	12:42	13:45	14:30	15:05	17:10	18:57	20:05	22:41	17:10	18:57	20:05	22:41
16:45	17:10	17:18	18:17	15:55	18:17	18:39	22:41								
19:55	20:47	21:22	22:36												
<b>Gerjen, aut. vt.</b>													16 – 25		
05:40	06:37	10:25	12:10	06:37	10:25	14:30	15:05	06:37	08:25	14:25	20:05	06:37	08:25	14:25	20:05
17:10	18:17	18:39	20:47	18:17	18:39										
<b>Paks, autóbusz-állomás</b>													27 – 59		
06:33	06:37	09:25	10:25	06:37	08:25	10:25	13:45	08:25	14:25	17:10	22:41	08:25	14:25	17:10	22:41
17:18	18:39	19:55	21:22	15:55	18:39	22:41									

A menetrendre vonatkozó részletes információval a [www.menetrendek.hu](http://www.menetrendek.hu) oldalon és a 74/528-899 telefonszámon állunk utasaink szíves rendelkezésére. Kérjük, hogy az információs tábla épségének megőrzésében Ön is legyen segítségünkre! Kellemes utazást kíván a VOLANBUSZ Zrt.!

2. kocsiallás 2-es kocsiallás (Bp. felé)/1

# Most aztán egész évben fújhatják

A nyáron Spanyolországban lép fel az ifjúsági fúvószenekar

**Tavaly sem unatkozott, idén viszont rendkívül mozgalmas év elé néz a Tolnai Ifjúsági Fúvószenekar (IFZ).**

Mint azt Rác Tibor, a Tolnai Ifjúsági Fúvószenekar Egyesület elnökhelyettese elmondta, a nagy menetelés március 21-én, a balatonföldvári fúvószenekari találkozóval indul. Néhány évvel ezelőtt már jártak ott, akkor arany minősítést hozott haza az együttes.

Április 18-án adják elő Tolnában az új, tematikus, egész estés produkciójukat, amely a Gourmet Concert címet viseli. Ezen a hangversenyen kimondottan fúvószenekarra írt darabokat játszik a Tari Gergely által vezetett együttes. A koncert másik különlegessége, hogy az egyik művet három helyi kórus – az Ad Libitum, a Bartók Béla női kar és a zeneiskola kórusa – mintegy hetven énekesével közösen adják elő.

A nagykoncert után egy hétre már Szabadkán, a helyi fúvosok vendégeként lépnek fel.

Május 22-23-án Beregszászon játszanak, a Kreatív Európa program keretében.

Az együttes történetének eddigi legnagyobb „dobása” is idén lesz esedékes. Beneveztek ugyanis a világ



Az IFZ tavalyi Movie Night Concertje, a Lovardában

egyik legnagyobb fúvószenekari seregszemléjére, amelyet immár 134. éve rendeznek meg Valenciában. A versenyre július közepén kerül sor. Lapzárta után jött az örömhír, hogy a rendezők elfogadták a tolnaiak jelentkezését! Az IFZ így minden eddigénél rangosabb nemzetközi zsűri előtt mérhető meg magát. 50 fős csapattal utaznak Spanyolországba, a nyár folyamán felkészítő tábort is rendeznek a nagy zenei kalandra. Szeptember első hétvégéjén tartják a saját rendezvényü-

ket, a tolnai Brass Vegas Fesztivált. A kétnapos, nemzetközi eseményen a tervek szerint ezúttal utcazenész együttesek versenyére is sor kerül, a hagyományos programok mellett.

Decemberben a tolnai adventi hétvégén egy újabb különleges zenei csemegét kínálnak: a gödöllői szimfonikusokkal adnak koncertet, Beethoven születésének 250. évfordulója alkalmából.

Mindezen kívül több helyen is fellépnek az év során, a megyében és azon kívül is. Közben a támogató

jegyekből, pályázati források révén folyamatosan tökéletesítik hangszerállományukat. Legutóbb egy marimbát vásároltak Németországból, több mint hétszáz ezer forintért. Az alkalmi vétel a zenekar korábbi vezetője, a Németországban élő Hepp Attila segítségével valósulhatott meg, a hangszert a Tolnatext Bt. szállította haza Tolnára.

Mindemellett természetesen gyűjtenek a valenciai turnéra is, hiszen az út költségvetése több millió forint.

## A tér, az idő, a tett és a gondolat egysége

Szingazdag festmények és színes érzélemvilágról tanúskodó rajzok

**Bacsné Székely Sára festményei és Szabó Bertalan ceruzarajzai voltak láthatók január 31-ig a MAG-Ház időszakos kiállításán.**

Az idei első tárlat, Stílusok címmel, január 10-én nyílt a MAG-Házban. Bacsné Székely Sára szekszárdi festő és a Tolnában élő, ceruzarajzokat készítő Szabó Bertalan képei kerültek a falakra. Mindketten nyugdíjba vonulásuk után kerültek közelebbi kapcsolatba a művészettel. (Bacsné pedagógus volt, Szabó Bertalan pedig a fémáru-gyártással foglalkozó JAKO Kft. cégvezetője.) A kiállítást a megye amatőr alkotóinak baráti társaságát vezető Lönhárd Ferenc nyitotta meg. A tér, az idő, a tett és a gondolat összefüggéseit elemezte az alkotásban és a hétköznapi életben. Rámutatott, hogy vannak, akiknek csak nyugdíjba vonulásuk után adatik meg, hogy minden együtt legyen a művészi munkához, mert előtte a pénzkeresés, a család eltartása szerepel az első helyen, az tölti ki a mozgásteret, arra fordítódik az idő és minden cselekedet, minden gondolat. De amikor elhárulnak az akadályok, megszülehetnek a régóta várt képek: a szingazdag festmények és a színes érzélemvilágról tanúskodó rajzok.

A rendezvényen közreműködött a Mözsi Bartók Béla Női Kar, Schmidt Zoltánné vezényletével, továbbá Vighné Székely Rozália (vers), Mészáros Roland (ének) és Tóth István (gitár).

A program vendéglátással és egy kis örömmel zárult, a Bótai Gyula vezette Atlantis Shadows Tribute Band közreműködésével.

A nyitónap látogatói között ajándékképeket sorsoltak ki. A nyereményjegyek kihúzására a közönség soraiban ülő, öt éves Bárdos Szaniszló vállalkozott. -Wj-



Tombolasorsolás Bacsné Székely Sára és Bárdos Szaniszló közreműködésével

# KVÍZEST

02.14.  
18.00 ÓRA

MAG  
HÁZ

Szeretettel várunk mindenkit egy vidám, kötetlen kvízestre az általános műveltség témakörében sok zenével és zenefelismeréssel

- csapatok alakítása a helyszínen
- étel-ital kínálat batyus jelleggel

Bővebb információ: 74/540-117  
maghaztolna@gmail.com

**2020**  
02. 14-16.  
KULTÜRHÁZAK  
ÉJJELE-HAPPAL  
minden nap  
értéket adunk

# Búcsú a tolna-mözsi székekelyektől

**Feloszlott a Tolna-Mözsi Székekelyek Egyesülete. Az okokról Dömötör Lilla, a civil szervezet elnöke a lapunknak küldött levélben számolt be, amit alább közlünk.**

Az 1989 februárjában, harminc éve megalakult egyesület, sajnálatos módon, a 2019-es évet nem ünnepléssel, hanem feloszlattással zárta.

Nagyon nehéz dolgunk volt, mert úgy vettük át a szervezetet, hogy akkor már egy éve beháború zajlott, ennek kapcsán távoztak is akkor nagyon sokan. A kis mag, akik maradtunk, próbáltunk egyensúlyt fenntartani és életképessé tenni a munkát, hangot, személyeket adni az elhivatottságunknak. Személyesen tapasztaltam azt a fajta rosszindulatot magammal és a családommal szemben, hogy olyan emberek alkottak mindjárt negatív véleményt, zárkóztak el, akiket soha életemben még csak nem is láttam, nem ismertem. Mözs kis közösség, akár a jó, akár a rossz villámgyorsan terjed. Ezzel a szájzettel nekiindulni, és túrni a kritikákat igen nehéz. 2017 tavaszán kezdődött el az a folyamat, ami nem az értékekre és a közösségi szemléletre volt jó hatással, hanem egy öncélú és magamutogató rendszer volt, ennek eredménye ez most. Elfáradtunk, kimerültünk. Ami nem megy, azt nem szabad erőltetni. Elmondhatom,

hogy a 2019-es évet emelt fejjel és immáron jogtisztán zártuk, természetesen az egyesület vezetősége ellen felhozott vádak hamisak voltak, ezt bíróság előtt tisztáztuk.

Vannak leckék, amiket azért kap az ember, hogy meglássa a helyes utat, hogy kik állnak mellette s kik az igazak.

Hogyan tovább a jövőben?

Az Aranyasztal Kézimunka Klub egy baráti, jókedvű társaság. Független. Szeretném a csapatot összetartani, és amennyiben lehetőség nyílik rá, havonta egyszer összejövetel keretében folytatni a tevékenységünket.

Szeretném mindenkinek megköszönni a támogatást, aki mellettünk állt, és valamilyen formában társa, partnere volt a Tolna-Mözsi Székekelyek Egyesületének. Külön köszönet munkánk támogatásáért Appelszoffer Ágnes polgármester asszonynak, Pakulár Erikának és Vajda Tibornak.

Jómagam részéről annyit, hogy nem maradok tétlen. Szeptemberben született meg a kisfiam Noel, koraszülöttként. Fontos dolognak tartom e témára is felhívni a figyelmet. Az Egyedülálló Szülők Klubját is támogatni fogom Kalocsán, valamint gyermekpszichológiát alkalmazva szeretnék egyéni és csoportos terápiás foglalkozásokat tartani.

A szép emlékekért, barátokért pedig köszönet neked, Tolna-Mözs!

## Szombat esti láz

**Fizika show, filmvetítés, blogger-előadás, koncert**

**A Téli álom nevet viselte a Zafir alapítvány január 25-i rendezvénye, amely a szombati ebéd utáni kezdéssel késő éjszakáig kínált programokat a MAG-Házban.**

A Zafir Alapítvány TOP-7.1.1-16-H-ESZA-2019-00415 azonosítószámú projektjében minden évszakhoz kötődően megszerveznek egy több elemből álló hétféle rendezvényt, amely lehetőséget ad tartalmas előadásokon való részvételre, kulturális élmények szerzésére, mindezt zenei szórakoztató programmal összekapcsolva.

A „Téli álom” első elemeként látványos Fizika-Show-val lep-

ték meg a közönséget, általános iskolásokat és gimnazistákat. A Játékos Tudomány Egyesület két teltházas előadásán a legkisebbek számára is érthető magyarázattal, a nagyobbak részére pedig tudományosabb megközelítéssel zajlott a program, amelynek része volt a mérleg, illetve felhő készítés egy rakéta segítségével, többméteres villámlánc alkotása és a forgó tűztornádó létrehozása, mindez a gyerekek bevonásával.

Ezután filmvetítésre várták a gyerekeket, a Csodapark című animációs filmmel.

Az ezt követő remek előadás főszereplője, Trunk Tomi, blogger néven Dabltly, már 14

## Hófehér álom, sötét valóság Radnóti Tolnán

**Tolnán élt, most Budapesten lakik Strich Lászlóné, aki előadótársával, a gitáron játszó és éneklő Fűri Rajmuddal elmélyülésre készítette a közönséget a magyar kultúra napja alkalmából megrendezett „Tajtékos ég” című Radnóti Miklós esttel, január 24-én, a MAG-Házban.**

Már a címadó vers előre vetítette a tragédiát: „Szorgos halál kutatja ezt a kort/ s akikre rálel, mind olyan fehérek.”, de az első-

Fűri Rajmund zenéjével felelesztette a tragikus sorsú költő verseit. A színész-zenész gitármuzsikája átkötötte, vagy aláfestette a költemények melankolikus, baljós, reményvesztett, vagy egy pillanatra a szívósságban bízó, újra éledő, de végül a csüggedésbe merülő hangját. A Gyökér című költeményt többször előadták zenével, vagy anélkül. A föld alatt élő, erő hozó, tápláló, a növénynek biztonságot adó, szívós része a sötétben él, de „az álma hófehér”.



Strich Lászlóné és Fűri Rajmund a tolnai Radnóti-esten

ként elhangzott Somlyó György-költemény ki is mondta az érthetlent: „Csak ember voltál, aki sosem ölt/ s ezért? jól tudtad? végül is megölték.”

Kedvenc Radnóti-verseit adta elő az est során Strich Lászlóné, amelyek között szerepeltek jól ismertek, emblemikus költemények is, ezeket akár együtt mondhatta vele magában a hallgatóság.

Radnóti versebe írta hőszen álmaikat, hitveséhez szóló szerelmes szavait, amelyeket átszínezett a sötét valóság, és eltűnt belőlük az élet. Az est vége felé elhangzott Gyurkovics Tibor Radnóti Miklós emlékére írt verse, amelyben a halálra szánt költő már a testébe fúródó golyót várja, és fehér ingében lefele figyel „hol él a fémek gyökere”.  
K.E.

évesen véleményvezérnek számitott, ha cipőmárkáról volt szó. Három nyelven tart előadásokat új generációs márkák brand-építéséről, végzett DJ, és a legnagyobb sielő reménységek között tartják számon. Könyvét 2017-ben jelentette meg Márkák Sneakerek Z Generáció címmel.

Koncert nélkül sem múlhatott el nap. A „szombat esti láz” kiváltója a tolnai Electric Soul zenekar volt, a „csillapítására” pedig alkoholos és -mentes koktélok tettek kísérletet. A kiváló zenei élményt biztosító zenekar tagjai Király Attila (gitár, ének), Kovács Aliz (ének), Müller József (gitár, ének), Mozbacher Zoltán (dob),

Steinbach Luca (ének, vokál, fűvös hangszerek), Ulrich János (bass). Az együttes frontembere, Kovács Aliz a Fehérvár Hangja tehetségkutató verseny 2019-es győztese.

Mindegyik program térítésmentes volt, a nap folyamán biztosított ellátással együtt, helyi vállalkozók bevonásával. Hot-dogot Czettel János, sajtos és teljes kiőrlésű magvas csigákat a Fábrián Pékség, a koktélok a Koktél Patika szállított a helyszínre.

A Tolna Város Önkormányzata által támogatott projektről további információk a ZAFIR TOPTolna Facebook oldalán megtalálhatók.

# TOLNAI KULTURÁLIS KÖZPONT ÉS KÖNYVTÁR

## FEBRUÁRI PROGRAMAJÁNLÓ

### FEBRUÁRI PROGRAMOK:

- **Február 21.** (péntek) 19.00 óra: **Hadart Színház: Ketten egy/más ellen.** Jegyár: 2900 Ft.
- **Február 24.** (hétfő): Tolnai Nyugdíjas Szabadidő Klub farsangi bálja.

### MÁRCIUSI ELŐZETES:

- **Március 9.** (hétfő): Tolnai Nyugdíjas Szabadidő Klub **nőnap bálja.**
- **Március 14.** (szombat) 10.00 óra: **Városi ünnepség** a Tolnai Kulturális Központban.
- **Március 20.** (péntek) 10.00 óra és 14.00 óra: **Gyermekszínház bérlet II. előadása: MárkusZínház – Laci királyfi** c. előadása. Belépőjegy: 700 Ft.

### SPORT:

- Röpsuli:** kedd, csütörtök 14.30 óra
  - Szöcske Akrobatikus Rock'n'Roll:** szerda 16.30 óra
  - Gyerek zumba:** csüt. 17.30 óra
  - Fashion Dance:** péntek 17.00 óra
  - Sakk klub:** szerda 17.30
  - Sakk szakkör:** hétfő-kedd-szerda-csütörtök: 16.30 óra
- A programokkal kapcsolatban a 74/540-035; 74/540-036-os számokon lehet érdeklődni.



## KÖSZÖNET AZ 1%-ÉRT

A Mőzsi Bartók Béla Női Kar megköszöni az előző évek SZJA 1%-felajánlásait, egyben tisztelettel kéri, hogy 2019. évi adójuk 1%-át ismételtelen ajánlják fel a kórus javára.

**Adószámunk:**  
18853803-1-17

## APRÓHIRDETÉS

**Takarítást vállalok.**  
Telefon: 06 70/551-27-73.



### MAG-HÁZ PROGRAMJAI:

#### FEBRUÁRI PROGRAMOK:

- Február 28-ig megtekinthető:*  
A Fine Arts Capital Művészeti Egyesület „Egyetemes emberi értékeink” című kiállítása.
- Február 14. péntek 18.00:*  
**Kvizest** – vidám műveltségi vetélkedő.
- Február 15. szombat 18.00:*  
**Maroknyi székely**  
– Kindl Gábor dokumentumfilmje. Belépőjegy: 500 Ft.
- Február 21. péntek 18.00:*  
Zafir Alapítvány – NŐCIK-Klub:  
**Tudatos táplálkozás az érzelmeink tükrében.**  
Meghívott előadó: **Illés Csilla** életmód mentor.
- Február 25. kedd 13.00-17.30:*  
**Véradás.**

#### MÁRCIUSI ELŐZETES:

- Március 3. kedd 17.00:*  
**Kocsiné Kovács Rozália** grafikus, festőművész kiállítása
- Március 7. szombat 17.00:*  
Zafir Alapítvány – FILM-Klub:  
„A vendégek” című angol fekete komédia vetítése.  
Meghívott szakértő: **Kitanics Márk** klinikai szakpszichológus.
- Március 13. péntek 18.00:*  
Zafir Alapítvány – NŐCIK-Klub:  
**Hálagondolkodás a pozitív pszichológiában.** Meghívott előadó: **Szánti Dominika** fejlesztő tréner, hálagondolkodó.
- Március 27. péntek 17.00:*  
„Hitünk morzsái” – a Vándorló Szépkorúak Baráti Körének kiállítása szentképekből és egyéb egyházi kellékekből.

#### HETI RENDSZERESSÉGGEL MŰKÖDŐ PROGRAMOK:

- Hétfő, csütörtök 18.00 óra:*  
**Asszonytorna**
- Kedd 14.00-15.30 óra:*  
**Senior Örömtánc**
- Kedd 18.00 óra:*  
**Ad Libitum** kóruspróba
- Kedd, csüt. 19.00 óra:*  
**Pilates**
- Szerda 17.00 óra:*  
**Íjás szakkör** gyerekeknek
- Szerda 18.00 óra:*  
**Jóga**
- Csütörtök 17.45 óra:*  
**NMPT** – természetes mozgásmintákat helyreállító tréning

A programokkal kapcsolatban a 74/540-117-es számon érdeklődhet.

## A Mőzsi Művelődési Ház programjai:

### Állandó programok:

- Hétfő:**  
**18.00 órától** Country-tánc  
**17.00-19.30:** Extreme Body edzés. Érdeklődni: Held Anita +36 20/322-8907.
- Szerda:** **18.00-19.30** Mőzsi Német Nemzetiségi Kórus próbái  
**17.00-19.30:** Extreme Body edzés. Érdeklődni: Held Anita +36 20/322-8907.
- Csütörtök: 10.15-11.45 óra**  
Senior(Öröm)Tánc.  
**17.00-19.30:** Extreme Body edzés. Érdeklődni: Held Anita +36 20/322-8907.
- Március végéig minden csütörtökön 18.00 órától:**  
Népfőiskola.

**Február 7-től minden páros hét pénteken 9.30 órától:**  
Tolna-Mőzsi Baba Klub.  
Szeretettel várjuk a Babákat és a Mamákat, minden páros hét pénteken délelőttönként **9.30 órától**

### Mőzsi Civil Ház:

Minden kedden 15.00 órától  
**Csuhéfonás** tanfolyam Érd.:  
Tóth Györgyi +36 30 530-3725.

### Februári programok:

- **Február 14.:** Mőzsi Iskola farsangi bálja
- **Február 22.:** Aprajafalva óvoda farsangi bálja
- **Február 27. 17.00:** Mőzsi Nyugdíjas Klub farsangi főpróbája

### Márciusi előzetes:

- **Március 14.:** Futsal bál, Tel.: +36 30 971 16 65.
- **Március 14.:** Megemlékezés az 1948-49-es forradalomra
- **Március 21.:** Party Cafe bál Tel.: +36 20 460 22 64.
- **Március 28.:** Lovas bál Tel.: +36 30 371 54 06.

A programokkal kapcsolatban a 74/440-450-es telefonszámon lehet érdeklődni.

HADART SZÍNHÁZ

# KETTEN EGY /MÁS ELLEN

A HADART SZÍNHÁZ BEMUTATJA A "KETTEN EGYMÁS ELLEN" CÍMŰ VÍGÁTÉKOT  
ZAKARIÁS ÉVA, KERÉKES JÓZSEF, VÉGH JUDIT, LAURINYEZ RÉKA, HÁDA JÁNOS, SUHÁJDA DIÁNYEL, BORDÁS MIHÁLY SZEREPLŐKEL  
MAMÁKAT: HÁDA JÁNOS LÁNYOK: DABRONAKI DÁVID LÁNYOK: BERECZKY DÁVID ZSÉLI CSILLA RENDEZŐSZERKE: ZSIEMOND RÉKA  
ÍRTA ÉS RENDELTE: SZABÓ MÁTÉ

**2020. FEBRUÁR 21. PÉNTEK 19.00**  
**TOLNAI KULTURÁLIS KÖZPONT**

Jegyár: 2.900 Ft  
Bővebb információ és jegyvásárlás:  
Tolna, Bajcsy-Zs. u. 73/A | 74/540-036 | kultura@tolna.hu



## Bűnmegelőzési tanácsok időseknek

### INTERNETES VÁSÁRLÁS, BANKKÁRTYA

- Bankkártya adatokat soha ne adjunk meg e-mailben vagy más, nem banki úrlapon keresztül!
- PIN kódot soha senkinek ne adjuk ki, tartsuk egy biztonságosan elzárt helyen!
- Internetes vásárláshoz használjunk virtuális kártyát, amelyre a kívánt összeget a vásárlás előtt fel tudjuk tölteni és azt követően nem marad rajta pénz!

### „UNOKÁZÓS CSALÁSOK”

Az elkövetők ilyen esetekben általában unokának, közeli hozzátartozónak adják ki magukat, és például tartozásra, balesetre hivatkozva készpénzt, vagy más értéket csalnak ki áldozatukból. Jellemző, hogy telefonon keresik fel őket, és egyes esetekben hivatalos személynek (rendőrnek, mentősnek, orvosnak) is kiadhatják magukat.

- Ne bízson meg a váratlanul jelentkező idegenekben, akár telefonon, akár személyesen keresik meg Önt!
- Próbálja meg kideríteni, hogy a családtag, hozzátartozó tényleg bajba került-e?
- Amennyiben hozzátartozóval, unokával kapcsolatban keresik, szakítsa meg a telefonhívást, és haladéktalanul vegye fel a kapcsolatot a megnevezett unokával, családtaggal, mert így tudja csak ellenőrizni a hívás valódiságát!

### MIT TEHET A CSALÁD?

Tartsák rendszeresen a kapcsolatot idős hozzátartozóikkal!

Figyelmeztessék, beszéljék át velük a hasonló eseteket, az elkövetési módokat! Tanítsák meg nekik, hogy ismeretlen számról történő hívást minden esetben ellenőrizzenek, és haladéktalanul vegyék fel a kapcsolatot a családdal!

Beszéljenek meg egy közös jelszót, kérdést, amit csak a család ismer, így visszakerdezésnél hamar kiderül, hogy ki van a vonal túlsó végén.

Tudatosítsák többször is, hogy semmilyen körülmények között ne adjanak át pénzt, értéket ismeretlenek!

### ÚJ TÍPUSÚ „VÉGREHAJTÁSOS” CSALÁSOK

Nemcsak az időseket fenyegeti az új családi módszer, miszerint felhívják a célszemélyt, bemondják az illető nevét és címét, majd közlik, hogy bizonyos értékben végrehajtás fog történni a lakásán. Az is jó, ha otthon van a házigazda, ha nincs az sem gond, mert lakatossal mennek. De ki lehet egyenlíteni a számlát, ha még aznap elutalják a csalóknak az összeget.

### MIT TEHETÜNK ILYEN ESETBEN?

- Ne bízson meg a váratlanul jelentkező idegenekben, akár telefonon, akár személyesen keresik meg Önt!
- Szakítsa meg a hívást azonnal, ha idegen akar pénzt kérni!
- Ne adjon át, ne utaljon idegen részére pénzt!
- Ha bizonytalan, hívja egy rokonát, vagy a hatóságokat!

**Bűncselekmény gyanúja esetén azonnal értesítse a rendőrséget vagy hívja a 112-öt!**

# Horgászok panasza

Csak kerülő úton tudnak lejutni a vízpartra

**Problémássá vált a tolnai Északi-holtág partjának megközelítése a Gutai-pusztán térségében. Elsősorban a horgászoknak okoz gondot a kialakult helyzet.**

Bak József régóta jár pecázní, de mostanában csak különböző kerülő utakon tud lemenni a vízpartra. A Gutai-kúriával átellenben lévő szakaszról van szó. Az ottani földeken parcellakiosztás történt, és az új tulajdonosok lekerítették a lejárót és birtokba vették a partot is.

– Azon a részen, a Pipi-liget és a Gutai-pusztán térségében régebben három lejáró is volt – panasolta Bak úr –, már kettőt lekerítették, egyre jobban kiszorítva a horgászokat. Ez legalább ötven embert érint. Szerintünk a lejárót is biztosítani kellene, és el kéne hagyni egy sávot a medernél, hogy árvíz esetén a vízügy gépei közlekedhessenek. S ahol azok elférnek, ott a horgászok is. De az új gazdák egészen a partig kerítettek, kivágják az öreg fákat, pusztítják a nádat – állítja.

Varga Mihály tolnai-ként, egyben helytörténészként a Dunát a szívügyének tartja, és jól ismeri a kialakult helyzetet. Lapunknak küldött levelében többek között arról írt, hogy a Gutai-kastélynál a faddi határ felől a tolnai holtág partjára vezető régi földút (amit az aszfaltút kettévág), már azelőtt megvolt, hogy a terület a jelenlegi eladók vagy vevők tulajdonába került volna. Ezért véleménye szerint a jelenlegi telektulajdonosoknak biztosítani kellene a közösség részére a köztulajdonban levő holtág állandó megközelíthetőségét, az oda vezető közlekedési út szabadon hagyásával a Gutai-pusztánál. Feltette a kérdést, hogy vajon fejlődik-e Tolna horgászturizmusa, ha egyre kevesebb a könnyen megközelíthető szabad partszakasz?

Megítélése szerint, még ha a mostani helyzet jogszerű is, attól még lehet etikátlan. Hiszen a Gutai-kastélynál levő csónakkikötési lehetőség nélkül egy idős horgásznak a Stern-teleptől a Gutai-pusztáig 2 kilométert kell eveznie, vagy csónakmotoroznia a horgász helyéig, vissza ugyanannyit. Úgy véli, ehhez hasonlóan az is jogszerű, de etikátlan lenne, ha a hobbitelek tulajdonos „partja” előtt 2 méterrel valaki lekarózná ladikkal horgászni. Bár megtehetné, hiszen a holtág köztulajdon.

A Tolnai Horgász Egyesület elnökéhez, Németh Istvánhoz is eljutottak ezek a

hírek. Van, ami neki sem tetszik, de ő árnyaltabban fogalmazott.

– Az eladott területek új gazdáinak joguk van kerítést építeni – mondja. – Sajnos tudomásul kell vennünk, hogy véget ért az az idő, amikor a korábbi tulajdonosok szívességből átengedték a földjükön a horgászokat. Arra viszont senkinek nincs joga, hogy a Natura 2000-es védelem alatt álló területet saját ötleteinek megfelelően alakítsa át: egészen a vízig kerítsen, nádat irtson, markológéppel földet mozgasson, csónakbeállót építsen. Ez ellen fel kell lépni.

Berta Zoltán alpolgármester is ismeri a helyzetet. Ő is ugyanerre a kettősségre mutat rá: van, amit megengedhet magának egy vízparti telektulajdonos, és van, amit nem. Ám mivel a földterület magántulajdonosoké, az önkormányzat nem tud mit tenni.



Téli Duna-part a bárkával

– Sokat foglalkoztam a tolnai holtágrendszerrel, a 2016-ban megalkotott intézkedési terv kapcsán – mondta. – A lényeg az, hogy a jelenlegi jogszabályok szerint a földtulajdonos nem köteles se lejárót biztosítani, se – közösségi használatra – vízparti sávot meghagyni. Megnéztük egyébként a földügyi nyilvántartásokat is: bár korábban többet útként használtak ott egy földsváot, a kérdéses területen hivatalosan sehoh nincs feltüntetve út.

Az alpolgármester hozzátette: a város alatti Duna-ág két partján mintegy harminc kilométernyi szakasz van tolnai közigazgatási területen, s ebből mindössze hatszáz méter önkormányzati tulajdon: a bogyiszlói hídtól a Stern-telepig. Azt bárki használhatja, ott a szabadidő park, a kajakház, a szabadtéri színpad, lehet főzőcskézni és persze horgászni is. A többi partszakaszról annyit a követelmény, hogy az esetleges árvízvédelmi feladatok elláthatók legyenek. De horgászok által használható part sáv meghagyása nem előírás.

Wessely

## Harangszó

Durvul a közbeszéd. Néha már undorodva fordulok el az általam is gyakran látogatott internetes közösségi oldaltól, amelynek kommentjeiben elég sűrűn izzik a gyűlölet, a trágárságoktól sem mentes gyalázkodás, a csipőből való odamondogatás. Ez az a hely, ahol mindenki tudja a frankót. De most nem ezt nézem, hanem a rádiót hallgatom, ami egy tüntetésről ad hangképeket. – „Mondjon le!” – skandálja a tömeg. Hogy ki és miért? Itt most mindegy.

## Kinek van igaza?

Elég legyen annyi róla, hogy tegnap a fent említett internetes fórumon láttam őt, a lemondásra felszólítottat, ahogy épp egy leszúrt, és megperzselt disznóként mutatják be, nevét gázpörkölkövel perzselve testébe.

Van ennél lejjebb? Félek, van. Vagy legalábbis már volt a történelemben... Hogy e konkrét vitában – mert épp véletlenül ismerem az ügy hátterét – kinek adok igazat? Annak ellenére, hogy van markáns véleményem az ügyről, most nem árulom el.

Helyette inkább Gyökössy Endrét, a közelmúltban elhunyt bölcs református lelképásztor, pszichológust idézem, aki a Mai példázatok című könyvében az alábbi történetet tárja elénk.

„A Tahi Otthon újonnan megépült verandáján üldögéltünk vagy nyolcan-tízen, akkor úgynevezett „ifjú lelkészek”, ma már deres fejűek, vagy odaát élők. Ecsedy Aladár bátyánk volt az atyánk, a legidősebb, a legmozgékonyabb, legegyszerűbb és legvilágosabb szavú köztünk.

(...) Ennek több évtizede már, így nem emlékszem, hogyan szélesedett vitává a beszélgetés. Egyik forrófejű barátunk végül magából kikelve Aladárunk felé fröcsögte minden indulatát, közben szolgálata, sőt életét is kigúnyolva.

Hangunkat vesztve, dermedten hallgattuk, és vártuk, mi lesz most. Amikor abbahagyta, atyánk nagyon csendesen csak ennyit mondott:

– Csupán ennyi rosszat tudsz rólam? Én sokkal többet tudnék magamról mondani, de van fontosabb is.”

Vagyis akkor volt. Ma nem lenne? *ká*

# FILMVETÍTÉS



## A bukovinai székelyek története Maroknyi székely

Kindl Gábor dokumentumfilmje

### Tolna

MAG-Ház (Tolna, Bajcsy-Zs. u. 73/B.)

2020. február 15. (szombat) 18 óra

Jegyár: 500 Ft. Jegyek kaphatók a MAG-Házban.

Bővebb információ: 74/540-117  
maghaztolna@gmail.com



## A városi értéktár kincsei

# A Tolnai Kékfestő Műhely

**Van egy hely Tolnán, amit minden tolnai embernek látni kellene legalább egyszer. Ez a kékfestő műhely, azon kevés kékfestőműhelyek egyike, ami mára felkerült az UNESCO Szellemi Kulturális Örökségnek nemzeti listájára is.**

Szerényen bújik meg a Kossuth Lajos utca nagy polgárházai között. De ha belépünk a kapun, csodálatos időutazásban lehet részünk. A műhelyt 1810-ben,

ség generációról generációra öröklődött a családban, és máig is túlnyomórészt a száz-kétszáz éves eszközökkel folyik a munka.

Ez a hely múzeum és műhely is egyben. Az érdeklődők testközelből láthatják a kékfestőmesterség munkafolyamatát. Megnézhetik a 14 tonnás mángorlót, mellyel nem csak vasalják és simítják az anyagot, de ezzel adnak egyedülálló selymes fényt is neki. Az anyagot un. „papp” technikával mintázzák. Ehhez évszázados mintafákat használnak, mivel ilyet ma már nem készítenek. A modern korhoz igazodva viszont már nem csak pamutot és lenvásznat festenek. Selyemre, szaténra, farmerre és még bőrre is tudnak kékfestést készíteni.

A Horváth család által üzemeltetett műhely mellett megtalálható Magyarország legrégebbi kékfestő szakboltja, ahol nem csak végvásznat, de terítőt, kötényt, inget, szoknyát és egyéb ajándéktárgyakat is lehet vásárolni. S bár a műhely kínálata interneten keresztül is rendelhető, vétek lenne kihagyni egy felejthetetlen látogatást a Tolnai Kékfestő Műhelyben. Amely



A Tolnai Kékfestő Műhelyben már a hetedik generáció dolgozik

210 éve alapította Kintner András. Jelenleg a hatodik és a hetedik generáció dolgozik a szépen felújított műhelyben. Ez az épület és a szakma egy kis emlék Tolna sváb múltjából. A mester-

2018 óta nem csak a tolnai, de a megyei értéktárnak is becses kincse, 2019-ben pedig Tolnaikum lett. Mindemellett felkerült az UNESCO Szellemi Kulturális Örökség listájára is. *Link Judit*

## ROMCAR TRAVEL UTAZÁSI IRODA

7130 Tolna, Bajcsy Zs. u. 120. Tel./fax: 36-74/443-828  
Weboldalunk: romcar.hu • f Romcar Utazási Iroda

### TAVASZI NON-STOP 1 NAPOS UTAZÁSI AJÁNLATAINK:

04.11. Húsvét Grazban & Zotter csokoládégyár	8.990 Ft/fő
04.11. Piran és Portoroz	13.900 Ft/fő
04.18. Schopping City és Primark bevásárlóút	7.990 Ft/fő
04.25. Plitvicei tavak, a festői vízesések birodalma	10.900 Ft/fő
05.01. Trieszt és a Miramare kastély	11.900 Ft/fő
05.02. Egy nap a bécsi Práterben	7.990 Ft/fő
05.02. Dobronak – Látogatás az orchideafarmon	8.990 Ft/fő
05.09. A postojnai cseppkőbarlang és a predjamai lovagvár	10.900 Ft/fő
05.09. Schönbrunni kastély és állatkert	7.990 Ft/fő
5.30. Gyereknep a Familyparkban	8.900 Ft/fő

A részvételi díj tartalmazza: utazás felsőkategóriás légkondicionált autóbusszal, idegenvezetés  
A részvételi díj nem tartalmazza: utasbiztosítást: 490 Ft/fő, fix ülőhelyet: 1500 Ft/fő és ahelyszínen felmerülő belépődíjakat

Felszállási helyek: Tolna, Szekszárd, Dombóvár, Kalocsa, Baja, Bátaszék, Komló, Pécs, Bonyhád, Kaposvár, Paks, Dunaföldvár

# Mesés India, Ázsia ékszerdoboz

## Hornok Istvánné élménybeszámolója

**Mesés gazdagság és elképesztő nyomorúság – ezt is láthatta a közsi Schadt György Népfőiskola közönsége Hornok Istvánné Dévai Edit Indiáról szóló előadását illusztráló képeken, január 9-én.**

A tolnai utazó a turisták által legkedveltebb ún. arany háromszög túrán vett részt, láthatta Delhi, Dzsaipur és Agra ragyogó látnivalóit, érdekességeit és a magyartól jelentősen eltérő életmódot.

Kezdve ott, hogy nyáron arrafelé, Délkelet-Ázsiában elviselhetetlen a forróság, 40-45 fokos hőség van, ezért egy magyar turistának kellemesebb, ha valamelyik átmeneti évszakban látogat oda. Ottjártakor 20-25 fok volt, pólóban sétáltak, de láttak egy kisfiút alaposan beöltözve: nagykabátban, sapkában, sálban, és... mezitláb. India legfontosabb erődjének, a vörös homokkőből épített Vörös Erődnek az udvarán áll (számos más nagyszerű építménnyel együtt) a Sís Mahal (Tükörpalota). Ezt az épü-

letet 1637-ben emelték, a magánlakosztály fürdője és a háremhölgyek öltözőszobája volt. Falain apró, tükörszerű üvegmozaikok találhatóak. A vizet a helyiségbe márványcsatornák szállították. Itt a „nagy” hideg ellen súlyos függönyöket akasztottak fel.

Minden turistalátványosság nagyon rendezett – ahogy Hornokné Edit elmondta. Nemcsak a tisztaságra ügyelnek azonban a világ hetedik legnagyobb országában, de a mérhetetlenül sok kulturális örökség alapos kidolgozottságára is figyelnek. Szó szerint gazdag díszítést alkalmaztak az építőmesterek. Nemcsak aprólékosan cizellált díszitmények áradata ékesíti az épületeket, de többféle drágakövet, jaspist (sokféle színben előfordul), rubintot (vörös), lapislazulit (kék), zafírt (zöld) és tükördarabkákat is beledolgoztak a cirádák közé. Maguk a díszítéseken kifaragott kis miniatűr ezterfélék, nem ismétlődnek. Ugyanakkor némelyik látnivaló éppen nagy méretével tűnik ki, így az udvaron látható két hatalmas

ezüstkorsó, amelyeket rejtejtél, hogy hogyan mozdítottak meg, de a Gangesz vize kortyolható belőle. Hiszen egy hithű hindu csak a Gangesz vizét issza.

Egy palotának is beillő mauzóleum is látható Agra városában, a fehér márványból készített Tádzs Mahal, amit Sáh Dzshán nagy-mogul parancsára építettek 1632 és 1653 között, kedvenc felesége

emlékére. Ez a mestermű amellett, hogy India egyik legnagyobb látványossága, manapság esküvői fotózások népszerű helyszíne is lett. A fehér kupolájú, márvány síremlék környezete is csodás, más gyönyörű épületekkel, tükörmedencékkel (a mauzóleum képét visszatükröző vízgöyjtők) és hatalmas, díszes kertekkel. K.E.



Tolnai szereplője is volt a német diákok előadásának (elől Pilisi István)

## Die Zauberflöte, avagy a Zenario második előadása Tolnán

**A németországi Zenario színjátszótársulat idén is fellépett Tolnán. A Varázsfuvolát (Die Zauberflöte) tolnai általános és középiskolás diákok számára adták elő, német nyelven.**

A tolnai származású Kárpáti Andrea amatőr társulata már hét éve működik sikeresen Németországban, ráadásul ismét elhozták városunkba egy darabjukat, amelynek a premierjét láthatták a tolnai diákok. Ahogy két évvel ezelőtt, most is német nyelven adtak elő egy klasszikus művet a közönségnek – egy modernebb és fiatalok számára szórakoztatóbb változatban. Ez idén a Varázsfuvola volt, amit bő egy óras műsor keretében, prózai formában mutattak be a színpadon. A nyelvi különbségek ellenére mindenki számára érthető volt a mű mondanivalója. Különlegessége volt a darabnak a beugró szereplő, a mindig mindenre kapható Pilisi István pár perces megjelenése.

A tolnai gimnáziummal szoros kapcsolatot ápoló Kárpáti Andrea több programban is részt vett társulataival az itt-tartózkodásuk idején. A gimnázium színjátszós diákjainak egy külön foglalkozást tartott, emellett pedig egy workshop keretében kerülhettek közelebb egymáshoz a német és tolnai diákok. A tolnai 9. osztályos gimnazisták egy pár napos cserediákprogramban is részt vehettek, hiszen Andrea osztályfőnökként magával hozta diákjait. Ők még egy kisebb feldolgozást is előadtak a Titanicból a gimnázium tanulóinak. L.R. Anna



Kárpáti Andrea

**TOLNAI KÖRNYIKA**

## Intimtorna

*Minél behatóbban foglalkozik vele az ember, annál inkább rájön, hogy nem fejtheti meg az igazi mélységeit. Az intim tornáról van szó. Tanulmányozgathatjuk nagy aktivitással, a felfedezés iránti vágytól vezérelve, mégsem látjuk az alagút végét. Ködös.*

*Őszintén szólva nem vagyok annyira otthon ebben a témában, mint amennyire szeretnék. Vagy nem szeretnék? Az egymásnak ellentmondó információk teljesen összezavarnak.*

*Először, innen-onnan összecsipegetett utalgatások és netes rákeresések alapján úgy gondoltam, hogy a bombázók szabadidős tevékenysége az intimtorna. Egyfajta edzés, izomfejlesztés, kezdőknek csak a la nature, haladóknak hüvely súlyokkal, gésgolyókkal, hogy megfelelő formába lendüljenek, és minél több szexuális örömet tudjanak szerezni a partnereiknek. Tankönyv is rendelkezésre áll, nagyszerű ábrákkal, tanácsadók is vannak, minden adott a sikeres tréninghez.*

*Másként látni a dolgot akkor kezdtem, amikor az egyik művelődési házban ugyanakkor volt a könyvbemutatóm, amikor a szomszéd teremben intimtorna-foglalkozást tartottak. Magát a gyakorlatort nem volt alkalmam megtekinteni, de arra felfigyeltem, hogy a programra érkezők nem mindegyike indulhatna a Miss Sexy Word-ön, de még a Miss Murgán sem.*

*El is újságotam az egyik hölgyismerősömmel, aki – a rossz nyelvek szerint – 30-40 évvel ezelőtt közismert intimtornász volt (csak akkor még máshogy hívták az ilyen segédeszközökkel végzett önfoglalkoztatást): – Képzeld, mi történt... Ezt már teljesen nyilvánosan csinálhatja akárki, szakkör jelleggel?*

*– Persze – mondta –, nekem is javasolta az orvos, a vizelet-tartási problémám miatt...*

Wessely

# Jótekönykodó nyugdíjasok

A rászorulóknak kincset érő táskák

A Tolna Városi Nyugdíjas Egyesület és a szervezésében létrejött Senior Örömtánc csoport tagjai nemrégiben csatlakoztak egy országos jótekönyvsági akcióhoz.

A kampányban rászorulókat, hajléktalanok részére gyűjtöttek táskákat és benne elhelyezett tisztálkodási cikkeket (szappan, fogkrém, sampon, törölkendő, stb.) A felajánlott táskákat a Magyar Máltai Szeretetszolgálat közreműködésével osztják szét a rászorulóknak között.

A tolnai nyugdíjasok 22 táskát töltöttek meg a sokak számára hétköznapi, de a rászorulóknak valóságos kincset érő holmikkal, amelyeket a pécsi gyűjtőhelyen adtak le.

Az egyesület és az örömtánc csoport tagjai emberségből, együttérzésből kiválóan vizsgáztak.

\* \* \*

A Tolna Városi Nyugdíjas Egyesület fogadóóráit előreláthatóan egy ideig még változatlanul a Tolnai Civil Házban tartja, minden kedden 9.30-tól 11 óráig.



Lugosi Lajosné, a nyugdíjas egyesület aktivistája és az akcióban közreműködő pécsi cég képviselője a táskákkal

**KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS** Február 2-án, 13.40 körül balesetet szenvedtem a Both cukrászda előtt. Nagyon-nagyon szépen köszönöm azoknak, akik a nehéz percekben olyan gyorsan segítettek rajtam. A baleset kiváltó oka minden bizonnyal az időjárás szeszélye, a hirtelen jött melegfront lehetett, mert a helyszíni rendőrségi vizsgálat és a kórházi leletek is eddig ezt támasztják alá.

Hálás szívvel gondolok a jótévedőimre és azokra, akik imádkoznak értem.

Sipos J. Éva, ref. lelkes

## A Családsegítő Központ hírei



### Figyeljünk egymásra!

A kihűléses halálesetek megelőzése érdekében kérjük, jelezze Szolgálatunk felé, ha fűtetlen lakásban, nehezen mozgó, magányos idős emberről, vagy utcára szorult hajléktalanról van tudomása!

A Család- és Gyermekegészségügyi Szolgálat januárban ismételten szakmaközi megbeszélést szervezett, a település és a társult települések szakemberei számára. Az előadás témája: **A gyermekjogi képviselő a gyermekvédelem rendszerében.** Előadó: **dr. Ferk Viktória**, gyermekjogi képviselő.

Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy amennyiben **használt bútorra, használt műszaki cikkre van szüksége**, és azt szerény anyagi körülményei miatt nem tudja megvásárolni, jelezze a Családsegítő Központban! Továbbra is kérjük, hogy amennyiben még működőképes, de használaton kívüli mosógépe, tűzhelye, kályhája, vagy egyéb háztartási eszköze, bútorra, illetve gyermekének megunt játéka, táskája, írószere, tornaszere, ruhája van, és azt szívesen felajánlaná rászoruló embereknek, jelezze a Családsegítő Központban.

**CSALÁDSEGÍTŐ KÖZPONT** 7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 96.  
Telefon: 74/443-825, 74/540-711

## A TOLNAI HÁLÓ KÖZALAPÍTVÁNY



Kérjük az adófizető állampolgárokat, hogy személyi jövedelemadójuk 1%-ával támogassák a Tolnai Háló Közalapítvány céljait! (Hátrányos helyzetű gyermekek prevenciós programjainak támogatása, tartós munkanélküliek munkába való visszavezetése, hajléktalanok segítése, idősek szabadidős programjainak szervezése.)

[www.haloalapitvany.atw.hu](http://www.haloalapitvany.atw.hu) Adószám: 18865543-1-17

## Orvosi rendelési idők

### 1. sz. gyermekorvosi körzet

(tartós helyettesítés, dr. Barna Györgyi)

Egészségház  
Tolna, Deák F. u. 25.

#### Rendelési idő:

Hétfő: 13.00-15.00  
Kedd: 8.00-10.00  
Szerda: 13.00-15.00  
Csütörtök: 8.00-10.00  
Péntek: 10.00-12.00

#### Csecsemő tanácsadás:

szerda 11.00-12.00  
Telefon: 74/440-342

### 2. sz. gyermekorvosi körzet

(dr. Barna Györgyi)

Egészségház  
Tolna, Deák F. u. 25.

#### Rendelési idő:

Hétfő: 8.00-11.00  
Fácánkert 11.30-12.30  
Kedd: 14.00-16.00  
Szerda: 8.00-10.30  
Csütörtök: 14.00-16.00  
Péntek: 8.00-10.00

#### Csecsemő tanácsadás:

kedd 12.30-13.30  
Telefon: 74/440-342

### 1.sz. háziorvosi körzet

(dr. Salamon Tímea)

Egészségház  
Tolna, Deák F. u. 25.

#### Rendelési idő:

Hétfő: 8.00-12.00  
Kedd: 11.00-15.00  
Szerda: 8.00-12.00  
Csütörtök: 11.00-15.00  
Péntek: 8.00-12.00  
Telefon: 74/440-349

### 2. sz. háziorvosi körzet

(dr. Handl Mária)

Egészségház  
Tolna, Deák F. u. 25.

#### Rendelési idő:

Hétfő: 12.00-16.00  
Kedd: 8.00-12.00  
Szerda: 13.00-17.00  
Csütörtök: 8.00-12.00  
Péntek: 8.00-11.00  
Telefon: 74/441-728

### 3. sz. háziorvosi körzet

(dr. Juhász László)

Tolna, Alkotmány u. 1.

#### Rendelési idő:

Hétfő: 7.00-11.00  
Kedd: 13.00-17.00  
Szerda: 7.00-11.00  
Csütörtök: 12.00-16.00  
Péntek: páros hét:  
12.00-16.00

páratlan hét: 7.00-11.00

Telefon: 74/440-128

### 4. sz. háziorvosi körzet

(Szűcsné dr. Zsiga Éva)

Mözs, Szent István u. 13.

#### Rendelési idő:

Hétfő: 12.00-16.00  
Kedd: 8.00-12.00  
Szerda: 12.00-16.00  
Csütörtök: 8.00-10.00  
Péntek: 8.00-11.00  
Telefon: 74/440-413

### 5. sz. háziorvosi körzet

(dr. Erdősi József)

Egészségház  
Tolna, Deák F. u. 25.

#### Rendelési idő:

Hétfő: 8.00-12.00  
Kedd: 12.00-16.00  
Szerda: 8.00-10.30  
Csütörtök: 14.00-18.00  
Péntek: 8.00-10.30  
Telefon: 74/440-548

### 6. sz. háziorvosi körzet

(dr. Régi Csaba)

Tolna, Alkotmány u. 1./a

#### Rendelési idő:

Hétfő: 13.00-18.00  
Kedd: 8.00-12.00  
Szerda: 12.00-16.00  
Csütörtök: 8.00-12.00  
Péntek: páros hét: 8-12  
páratlan hét: 12-16  
Telefon: 74/951-668

#### Orvosi ügyelet

Tolna, Garay u. 6.

Telefon: 74/440-340

#### Vérvétel/Fizioterápia/Életmód tanácsadás

Egészségház, Tolna, Deák F. u. 25.

Telefon: 74/440-123

**Labor (vérvétel):** hétfőtől péntekig 7.00-9.00

**Fizioterápia:** hétfőtől péntekig 8.00-11.00

**Életmód szaktanácsadás:** kedd 14.00-18.00

## Házeldás akár tíz perc alatt

**Rekord számú megrendelést teljesített Az Ingatlanközvetítő 2019-ben, a vállalkozás magas színvonalú bemutató anyagainak köszönhetően. Erről, illetve a jelenlegi ingatlanárakról is tájékoztatta lapunkat Sebestyén Szabolcs, Az Ingatlanközvetítő vezetője.**

– Az elmúlt évben vállalkozásunk is érezte a fellendült ingatlanpiac hatását – mondta Sebestyén Szabolcs. – Átlagosan minden hétre jutott egy új megbízás, és minden második hétre egy értékesítés. Összesen 28 ingatlan eladásánál voltunk jelen, melyeket



Sebestyén Szabolcs

### Az Ingatlanközvetítő statisztikája az ingatlanárakról

átlagosan 3 hónap alatt teljesítettünk. Összértékük 498 millió forintot tett ki. A megbízások zöme Tolnárról és a Szekszárdi járásból érkezett, de képviseltünk paksi ingatlanokat is. Egy különlegesség is akadt: Hartáról egy svájci tulajdonostól kaptunk megbízást, melyet 3 hónap alatt teljesítettünk is.

Az Ingatlanközvetítő tavalyi leggyorsabb eladása egy nagy értékű szekszárdi családi ház 10 perc alatti értékesítése volt, a vállalkozás ügyfél adatbázisának segítségével. Legrégebb ideje hirdett ingatlanjuk 24 hónap után talált új tulajdonosra. A legnagyobb értékű eladott ingatlanjuk pedig egy szekszárdi luxusingatlan és egy Fadd-Domboriban található vízparti családi ház volt, 150, illetve 158 millió forintos irányárral.

Az Ingatlanközvetítő által értékesített tolnai téglá családi házak az elmúlt évben 165 ezer forint/négyzetméter (Ft/nm) átlagáron keltek el. A legkedveltebb, 100-150 négyzetméter alapterületű házak átlagára 188 ezer Ft/nm volt.

A tolnai vályogházak 114 ezer Ft/nm áron leltek új tulajdonosra. Az ingatlan állapotától függően az ár 42 ezer és 165 ezer Ft között mozgott.

A tolnai lakások esetében 230 ezer Ft/nm átlagárat mértek.

Mözsí ingatlanok 98 ezer Ft/nm áron találtak gazdára. Ezek mindegyike felújításra szorult, ezért is mutatkozott a 2018-as 106 ezer forintos négyzetméter árhoz képest visszaesés.

Az Ingatlanközvetítő által eladott szekszárdi lakások mindegyike 3-4. emeleti, vagy tetőtéri volt. A belvárosban 521 ezres négyzetméter árat mértek, a többi lakás átlagára 298 ezer Ft/nm volt.

A szekszárdi családi házak átlaluk mért átlaga nem mérvadó, hiszen két sikeresen teljesített megbízásuk volt, mindkettő speciális. Vagy azért, mert egyedi feltételeket támasztott a tulajdonos, vagy, mert nagyon kedvező elhelyezkedésű volt az ingatlan. Ez alapján az átlag négyzetméter ár 341 ezer forint volt.

Az Ingatlanközvetítő további statisztikái: Madocsa építési telek 2.610 Ft/nm; Fadd-Dombori építési telek 3.125 Ft/nm; Medina családi ház 45 ezer Ft/nm; Bogyiszló családi ház 106 ezer Ft/nm; Harta családi ház 183 ezer Ft/nm.

-pr-

### Az Ingatlanközvetítő elérhetőségei:

Telefon, a hét minden napján: +36 70/625-5939

Virtuálisan bejárható ingatlankínálat:

<https://roundme.com/@ingatlanok/tours>

VR túra oldal: <https://kuula.co/profile/AzIngatlankozvetito/collections>

Facebook oldal, ahol minden ingatlan elsőként jelenik meg teljes tartalommal:

<https://www.facebook.com/azingatlankozvetito>

Videó csatorna: <https://www.youtube.com/channel/UC0dXLFTuVKq2jhY2DcgJaVA>

Weboldal: <http://azingatlankozvetito.ingatlan.com/elado>

## Több, mint filmnézés

### Népszerű a Zafír alapítvány programja

**A Zafír Alapítvány pályázati projektjének egyik legnépszerűbb eleme a Film-Klub, amely 2019 novemberében indult. Az érdeklődők a MAG-Házban, minden hónapban egyszer, szombaton délután találkozhatnak.**

Kizárólag európai filmeket vetítenek. Az elsődleges cél, hogy a közösségi élmény mellett olyan alkotásokat mutassanak be, amelyeknek jelentős pszichológiai vonulata van, inspirálóan hatnak és egy izgalmas beszélgetés alapját képezhetik. Nem önmagában az adott film elemzése a kizárólagos cél, hanem a történet kapcsán felmerülő lélektani jelenségek, folyamatok vizsgálata, közös gondolkodás a filmben megjelenő szimbólumokról, szereplőkről, eseményekről. A

klub látogatói bátran megoszthatják egymással gondolataikat, ezt az őszinte és nyitott légkör biztosítja.

Minden alkalommal meghívott pszichológus szakértő jelenlétében zajlik a beszélgetés, az eddigi eseményeken Gehrman Elin Mara párterápiás tanácsadó, illetve Kitanics Márk klinikai szakpszichológus volt a vendég.

Az eddigi négy levetített film és a vártnál magasabb létszámú érdeklődés alapján a szervezők szeretnék, ha a támogatott program 2020. szeptemberben történő zárása után a klub tovább működhetne.

A TOP-7.1.1-16-H-ESZA-2019-00415 azonosítószámú projekt keretében szervezett Film-Klubról és a vetítési időpontokról további információk a ZAFÍR TOPTolna Facebook oldalán található.

## Remek hangulatú táncmulatság

### Harmadszor rendeztek farsangi svábbált Mözsön

**A Tolnai Német Nemzetiségi Önkormányzat harmadik alkalommal rendezett batyus svábbált Mözsön, a művelődési házban, ezúttal január 25-én.**

A színpadon sváb népviseletbe öltöztetett babák, az asztalokon rozmaringágak jelezték, hogy a német nemzetiség mulatságán járunk. (De természetesen más nemzetiségűeket is szívesen láttak.) Mindenki finomsággal teli kosárral érkezett.

A szuloki Silber Buam sváb népzenei játszó zenekar egy marsot muzsikált az udvaron, jelezve, hogy megkezdődött a táncest. Bent a

művelődési házban ezután a mözsí Zöldkert Óvoda táncsoportjának a műsora nyitotta az estélyt. Majd a Mözsí Német Nemzetiségi Klub Énekkara lépett fel Boglári Ágota vezényletével, Tillmann József harmonikáskíséretével. Nagy sikert arattak, úgyhogy a ráadás sem maradhatott el, a Gyere be rózsám, gyere be... kezdetű nótát énekelték félig magyarul, félig németül.

Ezután indulhatott a táncos mulatság. A Silber Buam muzsikájára járhattak a bálozók valcert, polkát, gyorspolkát. De olyan szép lassú dallamra is táncot lejtettek, mint a Schwarze Madame. *K.E.*



Fotó: Darnokos Gábor

A Silber Buam muzsikájára ropták a bálozók

**Hogy hány pap nyugszik a tolnai temetőben? Nincs ilyen nyilvántartás. Bizonyára van protestáns és zsidó is, a legtöbb azonban katolikus.**

Az élő emberi emlékezet nagyjából 100-120 évet tud befogni, amiből, a teljesség igénye nélkül, a sírkövekről az alábbi nevek jönnek elő: Pécsy József, Vogl Márton, Rak József, Pitesser Antal, dr. Tóth Ferenc. Ők nem itt születtek. Tolnai viszont Wosinsky Mór, Mohai Ádám, Weber Adolf, Pirgi Tivadar, dr. Reményi Ferenc és Isgum József. E sorból, mivel nekik még vannak élő hozzátartozói, az utolsó kettő sírjánál álltunk meg kis időre.

## Egy szalézi szerzetes

Dr. Reményi Ferenc szalézi szerzetes. 1911. szeptember 22-én született Tolnában, iparos családban. Az anyakönyvbe akkor még Rottler Ferencként írták be, később, már felnőttként, magyarosította a nevét. Édesapja Rottler József kőműves volt, anyja Müller Erzsébet szintén tolnai család sarja. Nyolcan voltak testvérek, akiknek sorában József, István, Mária, Erzsébet, Anna, Teréz és János után Ferenc volt az utolsó. A Rottler család a legkiterjedtebb és legszerteágazóbb tolnai családok egyike, akik már a német betelepítés korai szakasza óta itt élnek. Az anyai ágon Rottler leszármazott Marosi László által összeállított családfa jelen állapot szerint 74 darab A/4-es papírlapot tesz ki. A Rottlernek több hullámban érkeztek, közülük Ferencünk ága előbb Hőgyészen telepedett le, innen jött át Tolnára. Első ismert tolnai ősük Martinus Rottler az 1750-es években jelenik meg az anyakönyvben.

A kis Rottler Ferenc itt járta ki elemi iskoláit, ami után a polgárit Szekszárdon végezte. Ez időben Fekete Ágoston (Fekete István író nagyapai nagybátyja) volt a tolnai plébános. Ő ismertette és kedveltette meg vele a nagy ifjúságnevelő, Bosco Szent János, a szalézi rend alapítójának lelkeségét, ami aztán meg is határozta Ferencünk életét. Innen rendi jelöltnek Óbudára került, amelynek évei után 1929-ben tett szerzetesi fogadalmat. Éles eszű, jó képességű tanulóként a szalézi rend Torinóba küldte továbbtanulni, itt is szentelték pappá, 1939-ben. Ekkor kis időre hazajött, de a háború éveiben újra Torinóban találjuk, ahonnan már egyetemet végzett, jogi doktorként tért haza. A rend főiskoláin, többek között Pélibőld-Szentekeszen tanított jogot és morálist, ami előtt volt a nyergesújfalui rendi gimnázium prefektusa is. 1947-ben kapta plébánosi kinevezését Miskolcra,

# TEMETŐI SÉTA

## Papi sírok, papi sorsok

amelynek akkoriban kiépülő iparnegyedében a szalézi rend látta el a plébániai teendőket. A szerzetesrendek 1950-es feloszlása után egri egyházmegyei pap lett, amelynek során volt plébánosa

török hódoltság jelenléte érhető tetten. De akárhogy is volt, azóta igazi tolnaiakká váltak, mi több, olyan halász családdá, amely a tolnai halászmesterek listáján a leggyakrabban előforduló név.



Isgum József síremléke

Mezőkövesdnek, Püspökladánynak és Nagykörűnek is. Vele született szívbaja itt hatalmasodott el, hogy aztán hosszas betegség után, 1965. február 17-én fejezte be életét. Hogy mit őrzött meg tolnaiságából? Egy korábbi, e lapban is publikált kutatás sorra vette Nepomuki Szent János, a vízen élők szentje kultuszának magyarországi helyszíneit. Szinte mind sváb település, ráadásul egy kivétellel Duna menti is. Ez az egy kivétel – hisszük, nem véletlenül – a Tisza menti Nagykörű volt. Vagyis lett.

## Egy pap a halászcsaládból

Isgum József plébános, tb. kanonok. Tolnában született 1920. január 11-én. Apja, Isgum József halászmester, ahogy anyja, Wolher Mária is egy jelentős helyi, hajóshalász család sarja. Az Isgum családról tudható, hogy a legősibb tolnai családok közé tartozik. Egyik ősük Iskum (ekkor még így írták) Rafael kelmefestő, már a legelső tolnai összeírásban szerepel. E családnév a nyelvészek szerint török eredetű, ami magában hordozza a feltevést, hogy e család utódaiban, az egykor Tolnát sem elkerülő

5. szám alatt lakott. A mi Józsefünk a helyi elemi elvégzése után a szekszárdi gimnáziumban érettségizett. Itt érlelődött meg benne a papi hivatás, ami után 1938-ban nyert felvételt a pécsi szemináriumba. 1943. június 20-án szentelték pappá. 1943-1955 között káplán Németkér, Geresdlak, Hosszúhetény, Nagydorog, Kéty, Fadd, Pécs-Szabolcs és Bonyhád plébániáin, ami után plébános-helyettesi kinevezést kapott Püspökszűtára. 1962 után hitoktató és segédlelkész Pakson, majd Németkérben lett plébános, hogy innen, 1991-ben, utolsó állomáshelyére, Paksra költözön plébánosnak, amely tisztelet 2000-ig töltötte be. Nyolcvanévesen ment nyugdíjba, ám még ezután is dolgozott, utolsó éveit 2005-ös haláláig, mint kisegítő lelkész, Sióagárdon töltötte.

Egykori hívei lelkiismeretes, talpig becsületes, ügybuzgó és határozott, katonás fellépésű emberként emlékeznek rá. Pontos napi-rendet tartott, aminek része volt a délutáni séta a paksi Duna-parton. Ahogy a maga főzte halászléire is rendszeresen meghívta barátait.

## Keresztelő – életveszélyben

E sorok írójaként két emléket is őrzök róla. Az egyik egy nagy pofon, templomunk sekrestyéjében, ahol ministráns társaimmal rendetlenkedtem. A másik, ami bőven kiegyenlíti az előzőt, jóval későbből való, amikor már hitoktatóként, szentmisepótló igeliturgiát tarthatam a környék templomaiban. Ekkor esett meg, hogy a nyaralására aznap elutazott plébánosom elfeledte, hogy arra a vasárnapra egy keresztelőt vett fel Bogyzsólón, amihez az ottani romák már borjút vágtak, és meghívtak vagy százötven vendéget. – „Értsék meg, én nem vagyok pap, én nem keresztelhetek! – ismételttem egyre ijedtebben az elmérgesedő vitában. – „Semmilyen körülmények között?” – emelték fel azok a hangjukat. „De igen. Életveszélyben.” – „De hát, abban vagy!” – súgta a fülembe ekkor az egyházközség világi elnöke. Hát ebből a szorult helyzetemből mentett ki ő, miután a környék összes plébániáját végigtelefonálva, egyedül a sióagárdi plébániát értem el. – „Józsai bácsi, ha Istent ismer, jöjjön el, és keresztelje meg ezt a gyereket!” Eljött.

Amit ma itt a sírjánál, újra megköszönök neki.



Dr. Reményi Ferenc is itt nyugszik

Tófalusiné Ádám Erzsébet –  
Koncz Ádám

## Kiadó ajándékbolt és kávézó

Tolna Város Önkormányzata a volt laktanya területén lévő MAG-Házban **bérbe adja a „Kávézó”, illetve az „Ajándékbolt” helyiségeket.**

A 25 négyzetméter alapterületű Kávézó bérleti díja **25 ezer forint/hónap.**

A 12 négyzetméter alapterületű Ajándékbolt bérleti díja **6 ezer forint/hónap.**

Érdeklődni a 74/540-117-es telefonszámon lehet.

## HÁZTARTÁSI GÉPEK JAVÍTÁSA

- ✓ MOSÓGÉPEK
- ✓ MOSOGATÓGÉPEK
- ✓ MIKROHULLÁMÚ SÜTŐK
- ✓ PORSZÍVÓK
- ✓ BOJLEREK...

**ÉS BÁRMI, AMI ELROMOLHAT!**



**SZABÓ ROLAND**  
TOLNA, ALKOTMÁNY U. 44.  
TEL.: 20/471-86-72

# GAZDABOLT

a Mőzsi Posta mellett  
(Deák Ferenc u.) TEL.: 30/916-8408

**CSEMPE, PADLÓLAP, FÜRDŐSZOBA felszerelés**

hétfőtől - péntekig:  
7:30-11:00, 13:00-16:30

szombaton:  
8:00-11:00

**AKCIÓ!** utolsó darabok

COPACABANA sarokkád 140x140cm	49.900 Ft	<b>39.900 Ft</b>
VIDIMA porcelán zuhanytálcá 80x80cm	29.900 Ft	<b>20.900 Ft</b>
VIDIMA porcelán sarok zuhanytálcá 80x80cm	27.900 Ft	<b>19.900 Ft</b>
Akril sarok zuhanytálcá 80x80cm	19.350 Ft	<b>13.900 Ft</b>

A feltüntetett árak csak a készleten lévő utolsó darabokra vonatkoznak!



**DUGULÁSELHÁRÍTÁS LEFOLYÓCSŐ-TISZTÍTÁS**

**SCHALLI ZOLTÁN**  
70/588-69-34

## TÁP-TAKARMÁNY BOLT

PURINA TAKARMÁNYOK TELJES VÁLASZTÉKA

**SZEMES TERMÉNYEK KEDVEZŐ ÁRON!**

Takarmányok házhoz szállítása

**KUTYA-MACSKA TÁPOK ÉS HALCSALIK FORGALMAZÁSA**  
ELŐNEVELT CSIBE, KACSA IRATHATÓ!  
**RÁNTANI VALÓ CSIRKE, TYÚK, KAKAS RENDELHETŐ!**

**FELKL MÁRTON** Tolna, Kodály u.18.  
Tel.: 74/441-468, 06/30-3700-427  
Nyitva tartás hétfőtől-péntekig:  
délelőtt: 7-10 óráig, délután: 15-17.30-ig,  
szombat délelőtt: 7-10 óráig

GULD CSABA

www.turboautosiskola.hu

**TURBÓ AUTÓSISKOLA TANFOLYAMOT INDÍT**

február 17-én, hétfőn 17 órakor és március 12-én, csütörtökön 17 órakor

személygépkocsi, tehergépkocsi, nehézpótkocsi, segédmotorkerékpár, motorkerékpár kategóriákban

**INTERNETES TANFOLYAM (E-LEARNING) A TURBÓNÁL!**

Tolna, Deák Ferenc u. 5. (iroda)  
hétfő, szerda, csütörtök  
délután 14-16.30 óráig

Tel.: 06 70/365-4613, este 442-123



# VASÚDVAR

Bajai és Fia Kft.

- Finom- és durvalemezek
- Zártszelvények
- Köracélok
- Idomacélok
- Csövek
- Betonacélok, hálók, kerítésanyagok
- Csatornák, létrák, kazánok



**Széles méret- és minőség-választék**

**7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 72.**

Tel/fax: 74/443-215, 443-553, 540-746 • E-mail: info@bajaiesfia.hu  
Nyitva tartás: Hétfőtől csütörtökig 7-16, pénteken 7-12



## TORNÓCZKY TETŐ

→ **ÁCSMUNKÁK**  
→ **TETŐFEDÉS**

Bramac, Lindab, Creaton, Terrán, Tondach, Gerard

Tolna, Ady Endre u. 16.  
Tel.: +36 (30) 204 5690

E-mail: tornoczkyteto@gmail.com

www.tornoczkyteto.hu

## ZSEBI

táp- és takarmánybolt  
**Széles választékkal várjuk vásárlóinkat!**

- gabonafélék
- tápok, takarmány kiegészítők
- kutya-macska eledel
- DOVIT termékek, halcsali, haleledel
- madáreleség • PB gáz csere
- rágsálóirtók • zsákos burgonya

Nyitva: H-P: 8<sup>00</sup>-12<sup>00</sup>, 13<sup>00</sup>-17<sup>00</sup>  
SZO.: 7<sup>00</sup>-12<sup>00</sup>

Tolna, Hajós u. 8. (a Temető mellett)

06-20/343-1261 • 06-20/235-3662



## ANTAL SZERVIZ KFT.

7130 Tolna, Szedresi u. 1014. Hrsz. (a Tescoval szemben, az autómóso mellett)  
Tel.: 74/540-703 • Mobil: 20/981-93-71  
E-mail: postmaster@antalszervizkft.t-online.hu

DIAGNOSZTIZÁLÁS, SZERVIZELÉS, GUMISZERELÉS

**SZOLGÁLTATÁSAINK:**

**Műszaki vizsgáztatás:**

- ✓ személygépkocsi
- ✓ 3,5 t-ig kis-, tehergépkocsi
- ✓ motorkerékpár
- ✓ mezőgazdasági vontató
- ✓ lassú jármű

**Eredetvizsgálat** minden típusra



# TEMETKEZÉS

Állandó készenlét 0-24 óráig:

06-30/936-32-55

Szakálos Mihály ügyintéző

Telefon: 74/457-016, 06 30-978-78-74

Iroda, bemutató terem: Tolna, Hajós u. 5.

Telefon: 74/670-827

www.anhurtemetkezes.hu



## ÁRNYÉKOLÁS-TECHNIKA

- ✓ REDŐNY (műanyag, alumínium, fa),
- ✓ RELUXA,
- ✓ SZALAGFÜGGÖNY,
- ✓ FIX/MOBIL SZÜNYOGHÁLÓ,
- ✓ NAPELLENZŐ,
- ✓ HARMONIKAAJTÓ,
- ✓ ALU- ÉS MŰANYAG PÁRKÁNYOK

**KÉSZÍTÉS - JAVÍTÁS**

**UJVÁRI RÓBERT**

Tolna, Wosinsky u. 4.  
Telefon:

74/441-477 és 20/35-54-368

# Hatvan éve kezdték a postagalambok versenyeztetését

A legeredményesebb tolnai tenyésztő  
Czettel János

**Hatvan éve alapították a postagalamb-tenyésztők helyi egyesületét. Az eseményre a Hámori Étteremben emlékeztek, január 18-án. Ugyanakkor átadták a legjobb 2019-es versenyeredményeket elért galambászoknak az okleveleket és serlegeket.**

A postagalambok tenyésztésével és versenyeztetésével foglalkozó országos szövetségnek harminc tagszervezete van. A legnagyobbak közé tartozik a Dél-Duna Versenykerület, mely Adonytól Bajáig, Sárbogárdtól Kiskunhalasig 15 tag-

Díjat adta át. Köszöntőt az M-09 Szekszárd egyesület elnöke, Kapinya István mondott.

Arra hívta fel a figyelmet, hogy ez nem csak egy szokásos díjkiosztó, hanem egy olyan fórum, melyen az alapítás hatvanadik évfordulójáról is megemlékeznek. Felidézte az egykori neves versenyzők alakját, módszereit, eredményeit. A mai legjobbakról is szólt. A postagalambok rövid (100-300 kilométer), közép (300-500 kilométer), hosszú (500-800 kilométer) és maraton távon (800-1200 kilométer) versenyeznek. Hazaérve átsétálnak a fogadóórán, mely azo-



Kapinya István a legsikeresebb tolnainak, Czettel Jánosnak gratulál

egyesületet számlál, köztük a szekszárdit. Az M-09 Szekszárd Egyesületet bogyzslói, kakasdi, kölesdi, sárszentlőrinci, siógárdi, szekszárdi és tolnai tagok alkotják, húszan. A tavalyi versenyeredmények alapján 19 kupát és 45 oklevelet nyertek madaraikkal a tenyésztők. A díjátadót Tolnában, a Hámori Étteremben tartották, január 18-án. Egy serleget a helyet biztosító vállalkozó, Hámori Róbert is felajánlott, melyet Czettel János nyert el. A tolnaiak közül ő volt a legeredményesebb versenyző; összesen három kupát vihetett haza. A 2019-es év rekorderei azonban a kölesdi Schmidt testvérek voltak. Sarolta, Péter és Balázs összesen 12 serleggel lett gazdagabb.

Az eseményen részt vett a versenykerület elnöke, Szalai Károly, a térséget az országos elnökségben képviselő küldött Németh Zoltán, valamint Majnai Gábor osztályvezető, aki a szekszárdi polgármesteri hivatal részéről, Szekszárd Város

nosítja őket és rögzíti az időpontot. A 2019-es év legsikeresebb galambjainak tenyésztői: Schmidt Sarolta, Péter és Balázs (Kölesd), Harkai József (Kakasdi), Czettel János (Tolna), Paksi Zoltán (Bogyiszló) és Mancsi István (Siógárd).

## ASZTALITENISZ

### Megújult a Sportszékház

**Befejeződött az asztalitenisz-zóknak is helyet adó „Sportszékház” felújításának első szakasza.**

Bauer József, a Fastron Asztalitenisz Club elnöke elmondta: az egyesület az országos szövetség pályázatán valamivel több, mint 10 millió forint támogatást nyert el, amelyhez a klub 230 ezer forintos önerőt biztosított. A beruházás során a vizesblokkok és a folyosó feletti tetőt is lecserélték, szigetelték a födém, kicserélték a külső nyílászárókat, korszerűsítették a csarnok világítását. Ezzel akár nemzetközi versenyek megrendezésére is alkalmas, kiváló fényviszonyokat teremtettek,

ráadásul az áramfogyasztást is jelentősen csökkentették. Mindemellett a tolnai önkormányzat kb. egymillió támogatásának köszönhetően a folyosót, a vizesblokkokat és a csarnokot is újrafestették.

Bauer József hozzátette, hogy a klub egy újabb pályázatot is beadott, és ha sikerülne elnyerni a mintegy 20 millió forintos uniós támogatást, abból megoldanák a kazánok és a radiátorok cseréjét, az épület külső hőszigetelését, az öltözők és a vizesblokkok teljes felújítását is.

A klub addig is szeretettel várja az újabb pingpongos palántákat, valamint azokat is, akik szeretnének egy kicsit mozogni a Sportszékházban, hétköznapokon 17-től 19 óráig.



Már a felújított teremben játszhatnak a Fastron sportolói

## TEREMLABDARÚGÁS

### Növelte előnyét az Old Brothers

**Tizenhárom forduló elteltével sem történt változás az előnyről, a tolnai Alta Ripa teremlabdárúgó bajnokságban.**

Az Old Brothers csapata megállíthatatlannak tűnik, 13 mérkőzés után 34 pontot gyűjtve +44-es gólkülönbséggel vezette a tabellát. A második helyen a Csel-szi csapata következett, egy meccsel keveseb-

bet játszva 13 ponttal voltak lemaradva az élvastól. Bronzármas pozícióban a Bor és Halásztanya állt, őket sorrendben a DZ Hűtéstechnika, a Tolna-Bau és a Tolnai Öregfiúk követte.

A góllövő lista élén 13 forduló után 22 találatot továbbra is az Old Brothers játékos, Izsák Géza állt, őt Krausz Márton (DZ Hűtéstechnika) követte 16 góllal.

## EGÉSZSÉG NAP

Helyszín: Tolna, Egészség ház (Deák F. u 25., I. em. labor)

Február 20-21-án és február 27-28-án

9-től 14.30 óráig

### INGYENES VIZSGÁLATOK:

- cytológiai kenetvétel a méhnyakról
- kétkézes tapintásos vizsgálat (méh, petefészkek állapota)
- az emlők tapintásos vizsgálata
- bőrdaganatszűrés

### TÉRÍTÉSES VIZSGÁLATOK:

(szív- és érrendszeri betegségek rizikófaktorainak szűrése):

- testsúly, testmagasság, háskörfogat mérése
- testzsír, testtömegindex (BMI) meghatározása
- vércukormérés
- a vér teljes koleszterinszintjének mérése
- vérnyomás és pulzuszám

Térítési díj: 2500 Ft

A vizsgálatokat dr. Tóth János nőgyógyász-onkológus főorvos és a Cyto-Prev Kft. munkatársai végzik. • Minden kedves érdeklődőt szeretettel várunk!

LABDARÚGÁS, MEGYE I.

# Eredményesebb tavaszban bíznak

**Január 13-án kezdte meg a felkészülést a tavaszi szezonra a Tolna VFC felnőtt labdarúgó csapata. Izsák Géza gárdája a csapatot keltő hatodik pozícióból várja a március eleji rajtot.**

– Több változás is történt a keretben. Laczkó Krisztián biztosan elhagyja a Tolna VFC csapatát, emellett Szili István és Sümegi Balázs is jelezte távozási szándékát, személyes okokra hivatkozva. Több tehetséges tolnai fiatal is a felnőtt csapattal kezdte el a felkészülést, nekik adott a lehetőség, hogy megmutassák magukat. Több éves kihagyás után újra elkezdte az edzések látogatását Pesti Dávid is, a klub korábbi kiváló labdarúgója – számolt be a téli játékos mozgásról a szezon közben kinevezett tolnai vezetőedző. Izsák Géza hozzátette: szándékukban áll a keret megerősítése, viszont ez több okból is megghiúsulni látszik, ugyanis egyik csapat sem engedi el szívesen a téli átigazolási időszakban a játékosait. Emellett a játéko-

sok által támasztott igények és a mutatott teljesítmény nem áll arányban egymással.

A Tolna VFC január 13-án kezdte a felkészülést, heti négy edzéssel. A január 18-i Váz-Bau teremlabdarúgó kupán is részt vett a gárda. Februártól heti három edzéssel és egy edzőmérkőzéssel készülnek a március 7-i bajnoki rajtra. Első felkészülési meccsüket február 1-jén vívták meg és a Komlói vendégeként 3-1-es győzelmet arattak. A további program szerint a Bács-Kiskun megyei másodosztályban szereplő Bajával, a Tolna VFC II.-Bogviszlóval, a Fejér megyei Gárdonnyal, illetve a Tevellel is megmérkőznek Bildhéber Bencéék.

Izsák Géza szerint egyértelműen csalódás az őszzel mutatott teljesítményük. – Bár csak az utolsó öt

mérkőzésem irányítottam én a csapatot, de az egész őszi szezonra kijelenthető, hogy nem tudtuk a tőlünk elvárható teljesítményt hozni – mondta. Az edző szerint a rossz teljesítménynek több oka is van: egyrészt a kulcsjátékosok sérülései, nagyobb részt pedig koncentrációbeli és fegyelmezettségbeli hiányosságok.

– Egy morálisan szétesett csapat benyomását keltettük az őszi során, így céljaink a tavaszra egy szervezett, fegyelmezett, stabil csapat felépítése. Eredményekben nem gondolkodom, mert ha sikerül elérnünk ezeket a célkitűzéseket, akkor ez a szerzett pontokban is meg fog mutatkozni – tette hozzá Izsák Géza.

A tolnaiak március 7-én a Kakasd csapatát fogadják a tavaszi szezon első mérkőzésén, azután a Tamásihoz utaznak, majd két hazai



Izsák Géza  
stabil csapatot szeretne felépíteni

Fotó: H.

NŐI FUTSAL NB I.

## Két siker a Debrecen ellen

**Idei második bajnoki mérkőzésén vereséget szenvedett a vendég Tolna-Mözs a tabella alsó részén tanyázó Hajdúböszörmény ellen. Egy másik hajdúsági csapatot, a Debrecent azonban a bajnokságban és a kupában is sikerült kétvállra fektetni.**

NB I. 13. forduló

**Hajdúböszörményi TE – WSH-Palmfood Tolna-Mözs 2-1 (1-1)**  
Tolna-Mözs: Deczki – Szalkai, Bajcsy, Nagy N., Szöllős. Csere: Horváth H., Wiesner, Csapó, Ferencz F., Fehér V. Edző: Nagy Roland. Gól: Szalkai.

Pont nélkül maradt a WSH-Palmfood Tolna-Mözs a címvédő Hajdúböszörményi TE otthonában. A tavalyi szezonban még bravúros eredményként is elkönnyelhető lett volna a szoros végkimenetel, a mostaniban viszont meglepetésnek számít Nagy Roland csapatának pont-hullajtása. A hajdúböszörményieknek ugyanis ez mindössze a második győzelmük volt az idei bajnokságban.

15. forduló

**WSH-Palmfood Tolna-Mözs – DEAC 5-2 (0-1).** Tolna: Deczki – Bajcsy, Vámosi, Nagy N., Szöllős. Csere: Horváth H., Szalkai, Wiesner,

Ferencz F., Fehér V. Edző: Nagy Roland. Gólszerzők: Bajcsy, Wiesner, Szöllős, Nagy N., Vámosi.

A rájátszás szempontjából fontos mérkőzést nyert meg hazai pályán a Tolna-Mözs, amely győzelmével megerősítette felsőházi helyét a bajnokságban, a közvetlenül előtte álló Debrecen mögött.

A Tolna-Mözs 13 mérkőzést követően a negyedik volt a tabellán, 23 ponttal, +12-es gólkülönbséggel.

**Magyar Kupa, negyeddöntő, 1. mérkőzés**

**WSH-Palmfood-Tolna-Mözs – DEAC SNK Kft. 4-3 (0-1)**

Tolna-Mözs: Deczki – Szalkai, Vámosi, Nagy N., Szöllős. Csere: Wiesner, Bajcsy, Ferencz F. Edző: Nagy Roland. Gól: Vámosi (3), Nagy N.

Sikerrel vette a Magyar Kupa negyeddöntőjének első mérkőzését a Tolna-Mözs. Nagy Roland csapata komoly erőpróba várt, hiszen az első osztály élmezőnyéhez tartozó hajdúságiakat fogadta.

A vezetést a vendégek szerezték meg, a szünet után aztán Nagy Noémi talált be, majd Vámosi Georgina triplájával már 4-2 állt az eredményjelzőn. Az utolsó percben viszont még szépített a DEAC, így a Tolna-Mözs egygólos előnnyel utazhat a február 16-i visszavágóra.



Fotó: Kiss Albert

A hazai mérkőzéseken az év elején jól ment a Tolna-Mözsnek

mérkőzéssel zárják a márciusi programot a Dunaföldvár és a Bonyhád VLC ellen.

## Váz-Bau Kupa

Az összesen nyolc – megye I-es, illetve NB III-as – Tolna megyei klubot felvonultató hagyományos szekezdárdi teremlabdarúgó torna csoportküzdelmeiben a Tolna VFC a Kakasd, a Szekszárd és a Bonyhád csapatával mérkőzött meg. A Kakasdtól 6-5-re kikapott a tolnai gárda, a későbbi ezüstérmes Bonyhád 2-1-re legyőzték, a Szekszárd pedig 5-2-re verte a tolnaiakat. Így a körbeverések miatt a VFC végül csoportjában a 4. helyen zárt, és kiesett a további küzdelmekből.

SAKK

## A legjobb tolnai a harmadik helyen zárt

**Új év, új partik a sakkozónál. Rapid tornával kezdtek, Decsen.**

Évadnyitó sakknappal kezdte a Tolna Megyei Sakkszövetség a 2020-as évet, január 18-án. A Korona Kupa rapid torna és egyéni villám verseny helyszíne a decsi Fekete Ló Sakk Klub volt. A megmérettetésre 18-an neveztek be: szekszárdi, decsi, bonyhádi, tolnai, bátaszéki és paksi játékosok. Minden korosztály képviseltette magát a szenioroktól az egészen fiatalokig.

Kétszer 15 perces partikat játszottak, hat fordulóban. A bajnok dr. Papp Csaba (Decs) lett, a második helyen Horváth Balázs (Decs) végzett, míg a dobogó harmadik fokára Szuhai Balázs (Tolna) állhatott fel. Sz – W

TENISZ

## Stróbl-Szabó győzelem a Bolond Kupán

A hagyományos Bolond Kupa elnevezésű versennyel indították a 2020-as esztendő a tolnai teniszbarátok. Szekszárdon, a Hahn Teniszcentrumban rendezték meg a tornát, ahova egyéni nevezőket vártak, majd a szervezők sorsolták össze a párokat, akik együtt harcoltak az érmeért.

A győzelmet végül a Stróbl Dániel-Szabó Béla páros szerezte meg, Strelenczky Richárd és Márkus Zoltán végzett a második helyen, a harmadik Bíró Ferenc és Herczig Gábor, a negyedik Pálinkás Gábor és Szabó Gábor lett.